

SEVILLA Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIKUESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 340 25 ejemplares, 1,75 ptas.

Liberal

SEVILLA Suscripciones: SEVILLA: Un mes ..... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre ..... 6 " EXTRANJERO: Trimestre ..... 15 " Número suelto, 10 cts.

POLITICA EXTRANJERA

Hacia el unitarismo alemán

En la reciente conferencia de los Estados federados alemanes, el tema más importante tratado ha sido la cuestión esencial del «unitarismo» y el «federalismo», cuestión de principios que viene apasionando a la opinión pública últimamente y que reviste particular importancia en Alemania por la peculiar estructura política de su territorio, proveniente de la tradición histórica.

Empezó la discusión el doctor Carl Petersen, alcalde de Hamburgo, que habló, naturalmente, en nombre de la ciudad. El orador se pronunció decididamente por el «unitarismo», haciendo resaltar que todavía se compone Alemania de dieciocho Estados, cada uno de los cuales está organizado como república independiente con un presidente y un gabinete y con todas las dependencias gubernamentales de los países grandes, con la circunstancia de que uno de esos Estados, ó sea Prusia, con casi treinta y nueve millones de habitantes, comprende dos tercios partes de la población, mientras que la minoría del pueblo alemán está distribuida entre diez y seis Estados.

El doctor Petersen opinó que las generaciones venideras sonreirían al contemplar un mapa político de Alemania, como está en la actualidad, y que la división en tantos Estados ya no tiene razón de ser en nuestra época, tanto más cuanto que en muchos casos hasta los propios habitantes de los pequeños Estados desean su incorporación a otro más grande en la mayoría de los casos, aunque no en todos, estas divisiones provienen de intereses dinásticos y las dinastías ya ni siquiera existen en Alemania.

El otro punto, más importante, y peculiar a Alemania únicamente en Europa, lo constituyen los llamados «enclaves» y «exclaves», ó sean porciones de territorio de un Estado enclavados en otros, resultando que cada Estado alemán tiene pedacitos de territorio propio dentro de los límites de los otros Estados y a la vez cuenta dentro de sus propios límites con porciones pertenecientes a aquéllos. De esta manera, hasta Estados de extensión relativamente reducida, como Hamburgo, están divididos en muchas partes, algunas veces muy distantes unas de otras.

Explicó el orador detenidamente, con la ayuda de cifras, los gastos de semejante organización y las sumas que podrían ahorrarse reduciendo a términos razonables el número de los Estados y dejando únicamente en pie aquellos que como Baviera, Sajonia y Baden, por ejemplo, acusan realmente verdaderas peculiaridades características diferenciales y robustas tradiciones políticas y administrativas propias; pero borrando después de luego a todos los demás, a fin de que la administración y el funcionamiento de la maquinaria política y económica pueda resultar racional y económica.



El Alcalde, con los comisionados mejicanos, durante su visita a las obras del pabellón de Méjico.

El primer Congreso de la Banca española y americana en Sevilla

La idea feliz de celebrar tan grandiosa Asamblea durante la Exposición Ibero-Americana é interés en el mundo bancario y en los sectores de la industria y el comercio nacional. La Banca española, ha dicho con acierto el prestigioso jurista sevillano don Antonio de Lemus, iniciador de la celebración del Congreso, alcanza tan gran desarrollo por las bienandanzas de la ley de ordenación bancaria, que ahora existen verdaderos ideales para el desarrollo de la vida económica de España, que en incomparable acción espiritual al descolonizarse, ofrece para el bienestar y felicidad de otras nacionalidades las riquezas de que puede disponer, a pesar de sus achaques económicos.

La circulación y organización de la riqueza exigen reglas muy rigurosas y complejas, que se van guardando con acierto por la Banca privada, órgano regulador de la riqueza patria, siendo el común denominador de ella el dinero.

Bien luce éste—según afirma con gracejo andaluz nuestro antes mentado compañero y querido amigo—en la cotización de las acciones de los Bancos, en la prosperidad de los intereses comerciales é industriales que dichos establecimientos protegen, y hasta en la esplendorosa belleza y suntuosidad con que han edificado sus respectivos hogares.

A mayor abundamiento, los financieros de América y España no pueden estar ausentes de la Exposición que se celebrará en la andaluza Sevilla, privilegiada ante el mundo por la leyenda de sus tradiciones y sus insinuas grandezas, que al recordar la más espiritual de ellas, la de contribuir con sacrificio al descubrimiento de América, ha convocado a todas las nacionalidades de allí y abriendo los brazos maternales de España, aprietta cada día más lazos filiales y de amistad nacida de los más generosos corazones.

Será loca renuncia de los financieros y economistas de aquí no mostrar las riquezas de España, muchas de ellas intactas, y no aprestarse ahora a disfrutar los laureles que conquistaron con la paz y el trabajo nacionales, ya que resucita y progresa la agricultura, se renueva la industria, se desenvuelven rá-

pidamente el comercio, y en artes hay tantos maestros inspirados, que muchas de sus obras no podrán figurar, ni las más salientes, en la Exposición sevillana, la cual porciónará a España días tan felices que no habrá quien niegue a ella el arraigado amor que conserva a todo el Nuevo Mundo.

No luce el talento, sabiduría, intuición y ciencia cual los que caracterizan a los señores marqués de Urquijo, Alvarez Valdés (don Ramón), marqués de Cortina, don Francisco Belda, don Enrique Ocharán, don Emilio Ortuño, don Juan Ventosa, don José María Sáinz, don Manuel Figueras, Rodríguez Pastor, don Ignacio Soler, Garí y Arnús, don Félix Escalá y tantos otros, sería una locura imperdonable y agravada si dichos prestigios bancarios no invitaran a nuestros ilustres economistas Flores de Lemus, Gay, Olarraga, Bernis y otros esclarecidos profesores de nuestras gloriosas Universidades.

Ellos sabrán exponer las orientaciones para el comercio con Ultramar; ellos revelarán los avances industriales de aquí las necesidades de enlace de la Banca americana con la de España, los positivos auxilios económicos que pueden prestarse de aquí y de allí.

Exponer en sus vitrinas los más primorosos trabajos bancarios, un talonario de cheques ó un libro de contabilidad, así como el historial glorioso de nuestros establecimientos, sería una original ocurrencia, sin que nadie explicase las coordinaciones de las viejas y las nuevas doctrinas económicas, la sustitución que la economía social ha hecho de la individual y de aquellas otras cuestiones que, anal el régimen bilateral de conveniencias españolas y americanas, pueden ser el firme inicial de una paz eterna entre el Viejo y el Nuevo Mundo.—Julio Reina.

Copiamos de «El Financiero» últimamente publicado tan interesante epígrafe, porque el mismo ratifica la incomparable importancia que tiene para España la celebración del primer Congreso Internacional de la Banca, cuando se celebre nuestra Exposición, si ésta ha de ser el hecho histórico que marque la dirección de la nueva era de la raza hispano-americana.

Pletórica ésta de espiritualidad, ha emprendido la cruzada de la paz, precisamente porque, brava y pujante, con alma propia, tiene sus añoranzas guerreras, glorificadas por el mundo, y tradiciones de suaves costumbres derivadas de la esplendorosa mentalidad española, que han generado un tipo de humanidad incomparable.

Precisamente ahora se debaten las perfecciones de dos sistemas bancarios, el inglés y el norteamericano, presentando aquí prodigios de organización y éste de laboriosidad y actividades inconcebibles, y bien pudiera ser la magna Asamblea donde quedase dirimida la polémica que interesa al mundo entero.

Nos consta, además, que nuestro querido amigo y compañero don Antonio de Lemus tiene interesados temas de los Bancos y banqueros más opulentos y famosos de América y España para completar el cuestionario ya trazado como evangelio de las conveniencias, que es, más que posible, probable, resulte el de los aciertos.

Este número ha sido visado por la censura

Un país misterioso No sólo se da como seguro la existencia del continente de la Atlántida, sino que se dan detalles acerca de un continente anterior, llamado la Lemuria. Se dice que sus habitantes estaban muy civilizados y aunque su tez era negra poseían secretos mágicos de fascinación, como los que hoy fabrica Florida, entre los que sobresale el misterioso negro-sombra por los ojos «Humo de Sándalo». Estuche, 3,75.

TEATRO CATALAN

“El cavaller immoral”, de D. Manuel Fontdevila

Rebosante de público selecto estaba el aristócrata Romea, legendario teatro donde se cultiva la «dilog» de Maragall, la noche en que se estrenó el drama de don Manuel Fontdevila.

Habíase congregado allí la flor y nata de las letras y artes catalanas: dramaturgos, poetas, periodistas, pintores; todos atraídos por la simpatía de que goza el joven autor y el natural interés de conocer su última producción, cuyo éxito no sorprendió a nadie, teniendo el precedente de la extraordinaria número de representaciones que obtuvo «La dona verge» en el Apolo.

Del «mujero no hablemos»; bellisimas y deliciosas figuritas, más huecas que pavos reales al ser admiradas por el experto peritaje en la apreciación de encantos femeninos.

El problema planteado por Fontdevila en «El cavaller immoral» es complicadísimo y escabroso, es la eterna pregunta, el inagotable tema de la moralidad.

El asunto se reduce a que un señor de rancio abolengo ve manciplada su honra en la persona de su hija Eulalia por un hombre de clase inferior. La situación es angustiosa, y es apremiante casar a Eulalia para no ser el blanco de las habladurías de la gente, y he aquí la intriga de la obra. ¿Cómo? ¿Con quién? ¿En qué condiciones?

No vacila el noble señor en proponer la complicidad a un marqués arruinado a quien Eulalia refuta en todos momentos, aceptando sólo para salvar su honra, por mandato paterno. Pero el escándalo no se logra impedir, ya que el día de la boda se suicida el seductor, dando lugar con esto a confusiones y evidencias.

Fontdevila no quiso darle forma a este personaje ruin; de las carencias de su deslealtad está hundiéndose la trama; pero él no da nunca la cara; se habla de él, se comenta y se le abomina y condena; él sigue entre bastidores, sin enfrentarse con la luz de la batería; ave de rapina, que rastrea y escurra en la sombra, hubo de poner fin a sus días, quedando así fallidos los planes de todos y sembrando el desconcierto y estupor.

Y la moral y el honor siguen ocultándose ó adaptándose de modo acomodaticio. Es immoral el caballero en la persona de aquel croupal y de la generoso marquésito que se presta por interés a un papel tan desahogado. Mas si este personaje es un relajado, ¿cómo va a dar honor a una mujer a quien otro vampiro se lo robaba?

Este es el conflicto planteado por el padre de Eulalia para recuperar su honor.

La obra está trazada magistralmente. Vese por doquier la pluma del joven escritor, impetuoso, arrollador, valiente. Estos arranques dominadores no los producen más que la juventud, el optimismo, la gallardía. Los tres actos tienen finales felicitosos; el ajuste del conjunto es de asombrosa testaridad; pero donde el público se levantaba de las butacas, prorumpiendo en ¡bravos! y aplausos frenéticos es en

el diálogo. Prescindiendo de la psicología de los personajes y de su fondo, más ó menos sólido, el diálogo eran chispazos, tiritos, flechazos, agudezas, chistes; brotaban las frases de boca de los actores maravillosamente espontáneas, repletas de suspicacia é ingenio.

Al finalizar cada acto hubo de salir a escena el joven maestro, requerido por el público, que le aclamaba incansante, siendo prolongadísima la ovación del último, en que el aspecto del mundo de pie y todo el mundo de aclamándole, hasta que su amabilidad tuvo á bien dirigir la palabra al respetable, un tantito emocionado.

La presentación é interpretación fueron algo extraordinario, teniendo por seguro que María Vila y Pio Davi son los más felices intérpretes del teatro catalán.

Rafaelita Ferro. Barcelona, Febrero 1923.

LOS VIAJES DE “EL LIBERAL”

Mañana se publicará el último cupón y el día 23 comenzará el canje por los bonos

Mañana, en nuestra edición de la noche, aparecerá el último cupón de la primera serie de quince que actualmente venimos publicando, cuya serie es canjeable por un bono que da opción á entrar en sorteo para la adjudicación de los viajes aéreos, en los Junkers de la Unión Aérea Española, S. A. Sevilla-Madrid y regreso, con abono de los gastos que ocasione la estancia de dos días en la corte, á cuyo efecto cada viajero recibirá en el momento de emprender el vuelo, cincuenta pesetas.

Conforme á lo convenido en las bases que oportunamente se publicaron, el canje de los cupones por el bono numerado podrá hacerse en nuestra Administración de nueve de la mañana á seis de la tarde, durante los días 23, 24 y 25 del actual.

El día 27, por ser el 26 domingo, á las cinco de la tarde, y ante la representación en Sevilla de la Unión Aérea Española, se procederá, con todas las formalidades propias del caso, al sorteo de las dos plazas, cuyo acto es público, pudiendo concurrir al mismo o cuantas personas lo deseen. ¡A volar todos!

Pocas fechas faltan para que los dos intrépidos argonautas que designe la suerte salven en un abrir y cerrar de ojos y en un magnífico vuelo, la distancia que separa á Sevilla de Madrid, á bordo de esa maravilla de la técnica moderna que constituye el grandioso avión Junkers, cuya cabina para «pasajeros» es de un confort extraordinario y de una comodidad sin par.

EL CARNAVAL

Continúa la desanimación

Hoy dicen que es el tercer día de Carnaval. Bueno, que lo digan. A nosotros nos ha parecido miércoles de ceniza.

El nuevo paseo de coches, al que



Julita Oliver, artista de variedades, guiando ayer un auto en el paseo de carruajes.

casa de Nervión en carruaje, hacen que la gente se aburra.

No hay medio de entablar batalla. Los guardias se dedican á acelerar á los vehículos, y así no hay encuentro posible con el «genemio». A lo mejor dan un corte doble ó sencilla, y las «dibres» se escapan y los «perros» pierden el rumbo.

Entablar una escaramuza entre dos coches en una avenida solitaria y llena de polvo, no tiene el mayor encanto, y así muchos de los ocupantes de carruajes, al dar la vuelta desde la Gran Plaza hasta la Cruz del Campo, donde se estacionan los coches, regresan por Luis Montoto abajo para quitarse de aquella noria sin fin.

Con su «desorganización» y todo, era más divertido lo del domingo. Lo de ayer y hoy es una lata. Si se hace como ensayo de los guardias de la porta, bueno.

Deben ir los coches en doble fila, dando la vuelta á lo largo del paseo, y así se evita el tapón que se forma en la calle Jiménez Aranda.

Antes de haber escogido ese paseo debió hacerse un plano y con éste á la vista explicarle á los guardias cómo había de autorizarse el tránsito. Algo de eso tiene hecho el señor Alvarez González para el tránsito rodado en la Exposición, donde se sabe hasta el número de coches que pueden rodar cómodamente y el tiempo que tardarán en recorrer el recinto del Ortament.

Ayer y hoy han cortado la circulación á capricho, sin tener cuenta, y esto es muy importante, que detrás de un coche con señores serios viene otro cuya alegría consiste en amargarles la vida á

los que llevan delante. Un guardia nos separó ayer de un coche ocupado por dos señoras muy guapas, que siguieron hacia San Bernardo, y á nosotros nos tcharon por una de las avenidas transversales. ¡Por qué, señor!

¡Máscaras! Las mismas que el primer día, y tres ó cuatro más, nuevas. Por el peatón circulaba un socio que todo su disfraz era un cenecero. ¡El allí!

En los barrios la animación fué extraordinaria en las primeras horas de la noche.

El comisario de Policía dió un golpe mortal á los «tabardillos» de los barrios, que tenían que circular con la cara descubierta. Y así ya no tienen gracia ninguna los mascarones. La medida nos parece muy bien.

LOS BAILES

Muy bien y muy tranquilo el baile del Mercanti, que terminó á las tres y media. Los solteritos siguieron carnavalando en otros bailes.

Muy serio y muy bien el baile del Centro Cultural del Ejército. También acabó temprano.

En los salones públicos la animación subió de punto á medida que avanzaba la madrugada.

El Tronio se vió concurridísimo, así como el Pasaje del Duque y Olimpia.

Barrera y Variedades batieron el «record». Ambos bailes tuvieron que echar el «completo» varias veces, negando la entrada á más público.

Y en Zapico están bailando todavía.

Para los salones de baile es el Carnaval. Momo le teme al frío y no quiere andar por la calle. Hace muy bien...

La Orquesta Bética de Cámara en la Exposición Ibero-Americana

Después de agradecer al culto escritor y querido tocayísimo don Luis Claudio Mariani el elogioso é distinguido adjetivo con que me distinguió, dictado por el afecto, paso á comentar su pregunta, notificándole que desde el día del concierto inaugural, celebrado en el teatro Lloréns, me he ocupado ¡23 veces! (veintidós) de nuestra incomparable Orquesta Bética de Cámara, procurando poner de relieve su original estructura y bellas cualidades que la convierten en orquesta «única», y pidiendo para ella en todos los tonos la indispensable protección.

Así, en cierta ocasión escribí: «Presentimos la desaparición de la ciudad excelente orquesta, huérfana del indispensable apoyo oficial, sin cuya protección se hace imposible la vida de estas Sociedades. Como no se trata de plutócratas dedicados al bellísimo «sport» de la música, sino de artistas que en la remuneración de su trabajo buscan los medios para hacer frente á necesidades imperiosas, de ahí mi justificado temor, si no les prestan valiosa é inmediata ayuda el Ayuntamiento, la Diputación, entidades particulares, en suma, todos aquellos para quienes no sean indiferentes el progreso y la gloria de la riente y luminosa ciudad de la Giralda».

Otro día nos lamentábamos del prolongado mutismo de la Bética después de los calurosos éxitos alcanzados en nuestra ciudad, referendados en Alicante, Valencia, Barcelona, Reus, Bilbao, Zaragoza y otras ciudades: «Tradicionalmente apatía é indiferencia hacia lo nuestro, y marcada predilección por lo extranjero, cumplidamente lo explican», y terminábamos: «Todo fué admirable, que menos una parte del público... que brilló por su ausencia, siendo desconcierto el triste aspecto de las plateas, localidades para cuyo asalto se interrumpe el tránsito en la calle Tetuán en algunas veladas de la Sociedad Sevillana de Conciertos».

Una vez más justifico pesimismo nos dictó: «Quiénes desconocen

el significado del adjetivo «bético» creerán oriunda de Pekín ó del Polo Norte nuestra incomparable Orquesta Bética de Cámara, por ser raras y contadas las ocasiones que nos brinda de admirarla y aplaudirla. Y la Orquesta Bética, como su título indica, es sevillana, y sevillana nos los dignísimos profesores que la integran, quienes con desinterés y entusiasmo crecientes continúan sacrificándose en aras del divino arte y por el renombre de nuestra bendita Sevilla... Queridos «béticos»: no desmayéis ante la indiferencia de la Sevilla oficial. Al mágico conjunto del glorioso compositor Manuel de Falla, secundado por vuestro valer, os esperan días de gloria allende los mares, y solistas las fronteras os franquearán el paso en brillante carrera triunfal».

Buscando fórmulas para la estabilidad de la sevillana agrupación, proponíamos en otro artículo la celebración, durante el verano, de conciertos semanales á precios reducidos, que servirían de aliento y estímulo á los profesores, y contribuirían á despertar en el pueblo la afición al divino arte de los sonidos.

Pero como la gota de agua se convierte en perla ó en fango, según el sitio en que cae, mi modesto esfuerzo ha sido estéril, sintiéndolo por la Orquesta Bética de Cámara, por Sevilla y por el primer prestigio mundial del arte sonoro, Manuel de Falla, quien en el acto de recibir el diploma de hijo adoptivo de nuestra ciudad, pidió al Ayuntamiento, Diputación provincial, Comité de la Exposición, Sociedad Sevillana de Conciertos y otras entidades, la indispensable protección que asegurase la existencia de la Bética, con lo cual—sus palabras—le proporcionarían la mayor gloria».

Tal vez la actuación de la Orquesta Bética de Cámara en la próxima Exposición Ibero-Americana sea el tónico que pueda subsanar la apatía é indiferencia hasta aquí demostradas. FRITZ.



Un carruaje con tres lindas ocupantes.

POR LOS LIBROS

“Después de Jesús”, POR JUAN ROSADI

Esta narración que comienza en el punto donde termina «El proceso de Jesús», del mismo autor, desarrolla el suceso más grande de la Historia, que es el Cristianismo naciente.

Se desenvuelven en los lugares de su nacimiento y entre las dos fuerzas evangélicas concurrentes, la una dedicada con Pedro á socavar la dura roca judaica para plantar en ella la nueva simebra; la otra, de tendencia universal, propulsada por Pablo para esparcirla á todos los vientos y fuera de los suros. Y en esta dirección sigue el suceso hasta pasar el océano, por el mundo romano, el más abierto á la nueva corriente hacia la unidad del género humano, comprendiendo en una sola síntesis cuanto los antiguos habían juntado de experiencia y la Grecia con su espíritu esclarecedor había fundido.

Pablo de Tarso descubrió en este vasto espectáculo la plenitud de los tiempos propicia á la nueva fe. Este libro, que acaba de ser traducido á todos los idiomas importantes, tuvo en Italia un éxito tan grande, que en pocos meses se agotaron varias ediciones, confirmando la reputación de su autor, Juan Rosadi.

La Reina y las infantas á Málaga

El próximo día 23 marchará á Málaga la Reina Doña Victoria, acompañada de sus augustas hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Permanecerán en dicha ciudad diez ó doce días en compañía de la princesa de Battenberg, madre de Doña Victoria.

Ingresos municipales del día 21 de Febrero

Arbitrios ordinarios: 11.825,15 pesetas. Arbitrios indirectos: 10.223,74 pesetas. Vinos, 3.200,30. Grupo primero (ley del 14), pesetas 3.945,75; ídem segundo, ídem ídem, 1.945,67. Total, 31.845,64 pesetas.

Lea usted “Heraldo de Madrid”

“El Liberal” en Marruecos Una ciudad del Imperio

Una ciudad del imperio marroquí es no más típico y original que los ojos del viajero pueden admirar. Las calles de los barrios modernos en nada tienen que envidiar á las principales capitales del mundo, pues tales son la suntuosidad de sus edificios, riquísimos comercios, tizanos, alambreado, asfaltado y cuantas comodidades y refinamientos exige la vida actual. La población moruna, con sus blancas casitas, ligeramente azuladas, altas paredes carentes de alfileres, por completo de ventanas que reemplazan especie de aspilleras; estrechísimas calles abovedadas de trecho en trecho—única cosa en que se diferencia de las del típico barrio sevillano de Santa Cruz—hace un contraste maravilloso con las luminosas avenidas del barrio europeo.

La diversidad de tipos que circulan por la población, impresiona al viajero que no titubea en estar una, dos, varias horas, sentado en la terraza de un café, asombrado ante el espectáculo que como cinta cinematográfica se desarrolla á su vista. Lujosísimas damas de todas nacionalidades, luciendo vaporosos trajes más fatios de tela que de sobre de carnes á la vista, y muchas, muchísimas, caminando en flamante bicicleta, «vehículo tan puesto aquí de moda, que sólo en Casablanca pasan de sesenta mil las matriculadas; otras sentadas á la puerta de los bares y cafés cruzando una pierna sobre otra y echando á bocanadas el humo del cigarrillo que con gracia picarona tienen colocado en elegante pipa; mujeres hebreas luciendo las elegantes, su blanco pañuelo de Marra y uno aéreo de seda de brillantes colores, cuyos largos flecos sirven de marco á su ovalado rostro;

mujeres moras envueltas en blanquísimos jaiques que únicamente permiten ver sus grandes ojos negros, así como preciosas babuchas primorosamente bordadas en oro y plata; graves pronaes moros con chibabas de variados colores y majestuosos aborrones; severos Rabinos de la sinagoga con su gorro negro y balandrán del mismo color que oculta casi por completo la preciosa túnica de seda que llevan debajo del mismo; mercaderes ambulantes; gente del pueblo con los más variados atavíos; infinidad de chiquillos, moros y judíos, por lo general, sucios y desarrapados; betuneros que os limpian el calzador por lo equivalente á cinco céntimos; y mientras tanto os hablan lo mismo en árabe que en español, que en francés y algunos en otro idioma más; y en fin, un bullicio y animación extraordinarios con el continuo tronar de los autos y motos, algunas de las cuales he visto montadas por frailes franciscanos, franceses por supuesto, tocados la cabeza por un gorro de legionario ó por el cómodo sancof...

Per ésta va siendo demasiado pesada y lo dejaré para otro día en que os invite á dar un vistazo por los zocos, en la seguridad que también os agrada extraordinariamente.

Onde de Beni-Hosmar. Este número de EL LIBERAL consta de seis páginas

Las comunicaciones ferroviarias entre Portugal y España

El señor Raul Estevez dos Santos, distinguido y culto periodista portugués, redactor de la «Gazeta dos Caminhos de Ferro», de aquel país, inspector del Gobierno lusitano en las Empresas de aquellos ferrocarriles, personalidad que también ha ocupado los altos cargos de las Secretarías del Gobierno civil de Lisboa, de los ministerios de Comercio, de Gobernación y de la presidencia del Consejo de ministros, nos envía un ejemplar de dicha publicación correspondiente al día 1 del actual, en que se inserta un largo y bien documentado artículo de la autorizada firma de dicho señor, en el que se trata de manera maestra la cuestión de las comunicaciones entre los dos países hermanos, con su actual relación, con la Exposición Ibero-Americana, que nos vemos imposibilitados de transcribir por su larga extensión, pero que merece el detenido estudio de nuestras autoridades y elementos directivos.

Las cosas del querer

Joaquín y Angel Vivas Mora, de 27 y 26 años, que viven en la calle Santa Ana número 2, han recibido curación en la casa de socorro de San Lorenzo, el primero de una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, y el segundo de heridas en los dedos de la mano derecha, leves.

«EL LIBERAL» hace 25 años

OJEADA RETROSPECTIVA 21 DE FEBRERO DE 1903 Encabezábamos nuestra edición con un bello trabajo crítico firmado por nuestro inolvidable amigo Alfredo Murga, sobre un libro de aquel espíritu tan sutil que se llama Fernán Caballero.

VIDA DE SOCIEDAD

Por acuerdo del Ayuntamiento de Utrera ha sido nombrado hijo adoptivo de aquella ciudad el cronista de la provincia de Sevilla, ilustre académico y novelista, don Santiago Montoto. Nuestra felicitación.

NOTICIAS

Para que las entreguemos al cesitado Manno Cueto, X nos via tres pesetas. Oculista Dr. CACACE. Juan Badán, 22. San Lorenzo. Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso varón la esposa de nuestro querido amigo don Sotero Prast, conocido industrial de esta plaza.

Pedid la Exquisita La Gitana Representante: Abelardo Ojeda MANZANILLA Cruz Verde, 5. - SEVILLA

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

(De la anterior edición) INFORMACION DE PROVINCIAS LOS PATRONOS DE TEJIDOS DE ALCOY CIERRAN LAS FABRICAS Alcoy 20.—Por negarse los obreros de cuatro fábricas de tejidos a trabajar los productos de determinada procedencia, los representantes de la Patronal han acordado el cierre de sus fábricas.

«El Liberal» en Huelva

NOTAS DEL DIA CARNAVALINA Ayer fué en Huelva un gran día de Carnaval. Un buen día de Carnaval. Carrozas, coches adornados, chas mascaritas... Orden... Buen gusto. Un día espléndido. El sol estaba de humor. Y dió gusto á todo el mundo.

CORDOBA

Solución del pleito de la feria Anoche celebró sesión extraordinaria la Comisión permanente del Ayuntamiento para conocer del recurso de reposición presentado por numerosas entidades de diversos ordenes, contra el acuerdo municipal del cambio de fecha para celebrar la feria de Nuestra Señora de la Salud.

¿QUIERE V. ESTRENAR SU TRAJE?

Mándelo a limpiar ó teñir á la Tintorería LARIOS, S. A. Los deja como nuevos PLAZA DE LA MAGDALENA NUM. 5 Cámara de Comercio Coeficientes sobre volumen de ventas Por real orden fecha 18 del corriente, publicada en la «Gaceta» del 19, se fijan específicamente los coeficientes aplicables á las industrias siguientes:

CAMAS LAS MEJORES Y MAS BARATAS URQUIZA Metálicas ARROYO, 20 (Junto á la Cochera de Tranvías)

Nuevo «record» de velocidad Florida 21.—El capitán Campbell ha establecido un nuevo «record» de velocidad, habiendo alcanzado el máximo de 206 millas, ó sea el recorrido por minuto de 0'332 kilómetros.

«TOLEDO», AUTOMÁTICA «BERKEL», SEMIAUTOMÁTICA son a dos marcas de básculas y balanzas más exactas, más acreditadas y más elegantes del mundo. DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES R. Cyarzun y Compañía, S. en C. Sevilla: Amor de Dios, 2 Casas en Barcelona: Cortes, 571

SIEMPRE CURAREIS LAS ALMORRANAS CON LA POMADA Y SUPOSITORIOS ANHEMOR por ser incolor non Mancha GIMENEZ-SALINAZ, 2, Calle Saques, BARCELONA

Espectáculos Funciones para el miércoles 22. TEATRO GERVANTES.—Compañía dramática. El intruso (estreno) y Celos. A las diez. TEATRO DEL DUQUE.—Gran compañía de zarzuela. A las siete y media, La Cartujana. A las nueve, Seguidilla gitana y Trio Gómez Ortega. A las diez y tres cuartos, Todo el año es Carnaval ó Momo es un caramelo.

Carretillas y carrillos de mano Por la Delegación de Arbitros municipales se hace saber á los propietarios de carretillas y carrillos de mano la obligación en que se hallan de proveer de la oportuna licencia de rodaje de dichos vehículos, la cual les será exigida rigurosamente á partir del día 1 de Marzo próximo, incurriendo los contraventores en las sanciones fijadas por la Ordenanza de la excavación. Lea usted Heraldo de Madrid

Jerez Quina DUQUE BODEGAS DEL EXMO. SEÑOR DUQUE DE ALMODOVAR DEL RIO. SANCHEZ ROMATE HNOS JEREZ Y COGNAC

Esta mañana se ha firmado la escritura de préstamo de dieciocho millones de pesetas para la Exposición Ibero-Americana

El Comisario regio de la Exposición de Sevilla ha sido autorizado para entenderse directamente con los diplomáticos americanos en el asunto de la representación femenina

EL OBISPO DE MADRID IRA A TIERRA SANTA

Madrid 21.—Se ha inscrito en la peregrinación a Tierra Santa que se está organizando, el obispo de Madrid-Alcalá.

Firma del empréstito á la Exposición de Sevilla

Madrid 21.—Esta mañana ha sido firmada la escritura de préstamo a la Exposición Ibero-Americana, otorgado por el Banco de Crédito Industrial, importante, como se sabe, la operación dieciocho millones de pesetas.

Por el Banco de Crédito Industrial firmaron la escritura el doctor Cebada y el director general de la Deuda y Clases pasivas, don Carlos Casanovi; por el Comité de la Exposición, el comisario regio de Sevilla, don José Cruz Conde, y como testigos el redactor de «A B C» don José Losada de la Torre y en representación de EL LIBERAL de Sevilla el redactor jefe de «El Liberal» de Madrid don Rafael Morayta.

EL SR. CRUZ CONDE Y LA REPRESENTACION FEMENINA DE AMERICA

Madrid 21.—En breve se firmará una real orden en la que se dispone que quede autorizado el Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, señor Cruz

Conde, para que pueda entenderse directamente con los representantes diplomáticos de las naciones americanas, sin el requisito de pasar por el ministerio de Estado, en el asunto de la representación femenina en el gran Certamen, decidiendo de acuerdo con los citados diplomáticos, sobre la designación y viaje de las representantes.

Como no sería fácil reunir en la misma semana a todas las bellas representantes de América, y además sería grave problema el de los alojamientos de todas ellas con sus séquito, se estudia la manera de que cada representación esté en Sevilla en fecha distinta, pudiéndose así organizar una semana dedicada a cada una de las Repúblicas americanas.

Se sabe que Méjico enviará a una señorita de una de las principales familias de aholego, de extraordinaria belleza, la que traerá como corte de honor, más de veinte familias de la más alta alcurnia.

LO QUE OPINA UN CATEDRATICO SOBRE LA REFORMA UNIVERSITARIA

Madrid 21.—Preguntado por un redactor de «El Liberal» don Américo de Castro, catedrático de la Facultad de Letras de Madrid, acerca de la reforma universitaria, ha dicho que no cree en ella y que está seguro de que no se llevará a efecto.

—Yo he de morirme—ha añadido—sin que se haya implantado.

Se acabó el Carnaval

Las fiestas de Carnaval se han terminado sin pena ni gloria. Los mascarones trapajosos han abundado en los barrios extremos de la capital, no faltando la pareja de «turistas», la «modriza» y el «sacameulas» de todos los años.

recuerdo de las fiestas carnavalescas de este año.

Lo mejor de los bailes

¡Viva el rumbo! Así decíamos las gentes al ver que durante el baile celebrado por el Centro Mercantil en el Salón Lloréns, Abelardo Ojeda (que es el mismísimo demonio organizando propagandas) repartía a cuantas señoritas asistieron botellas y más botellas, «pequeñitas», por supuesto, de la exquisita manzanilla «La Gitana».

Este hombre inventa lo que no inventa nadie por servir a las cosas que representa, y por si la manzanilla «La Gitana» no fuera la más acreditada de todas las de Sanlúcar, tira la casa por la ventana y hace un reparto de vinos a diestro y siniestro. Así se trabaja y así se vende vino.

Es mucho vino «La Gitana» y muchos representante Abelardo.

La nota típica

La nota típica del Carnaval la ha dado, sin duda alguna, nuestro querido amigo el popular representante Abelardo Ojeda, que suprimiendo el tradicional costumbre de arrojar serpentina y confetis durante el paseo de carrajes, repartió desde su automóvil, a cuantas señoritas acudieron al paseo, preciosas miniaturas de la acreditada marca N. P. U. «El rey de los vinos», nombre por que se conoce este rico «caldo» de la bodega de los señores Sánchez Romate Hermanos, era recogido por las señoras, que lo guardarán como

UN VUELO URGENTE DE UN HIRO FRANCES

Madrid 21.—El Gobierno ha autorizado un vuelo urgente que realizará un hidroavión francés, con equipo militar, entre Barre y San Luis del Senegal.

El vuelo se efectuará el 22 de los corrientes, con escala en Málaga, Las Palmas y Villa Cisneros.

LA ENCUESTA SOBRE LA CREACION DEL TEATRO NACIONAL

Madrid 21.—En la encuesta sobre la creación del Teatro Nacional que publica «El Liberal» de Madrid, dice don Eduardo Gómez de Baquero que lo cree indispensable y que debe nombrarse para regentarlo un Comité independiente de técnicos.

El Presidente del Consejo opina en la encuesta de «A B C»

Madrid 21.—Hoy continúa el diario «A B C» la publicación de las contestaciones a la encuesta organizada por dicho periódico para emisión de opiniones sobre cómo debe organizarse el futuro régimen político.

El general Primo de Rivera, presidente del Consejo de ministros, dice:

La opinión mía es modesta y no tiene novedad alguna, porque más con hechos que con palabras ando preparando el futuro régimen político, y a nadie puede interesar más que a mí, porque va en ello la responsabilidad ante la historia.

Sea cual sea el régimen futuro, ha de nacer de un acto primo, desligado por completo del pasado.

¿Cuál ha de ser éste? A mi juicio un sincero plebiscito, si lo autoriza el Rey.

¿Cuáles deben ser los actos preparatorios o de tanteo de opinión? Elecciones municipales y provinciales.

¿Cómo imagino que debe ser el futuro régimen? Salvando lo que la Asamblea haga modificar mi opinión, debe tener un fundamento de disciplina y orden, dentro del cual se recoja en una sola Cámara con representación verdadera y solvente el sentir del pueblo.

El general Primo de Rivera termina haciendo notar que el plebiscito es considerado por él como solvente.

El presidente de la Cámara Industrial de Madrid dice:

El presidente de la Cámara Industrial de Madrid, dice:

El futuro político debe encauzarse sobre un régimen económico fundamentalmente.

En el aspecto jurídico creo que no deben extenderse las reformas por el solo afán de reformar y de-

ben respetarse cosas buenas aunque parezcan viejas. Tal ocurre con la Constitución del 78.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO AMPLIA SU CONTESTACION A LA ENCUESTA DE «A B C»

Madrid 21.—Después de su contestación rotunda y terminante a la encuesta de «A B C», el general Primo de Rivera se extiende en consideraciones y dice:

He tenido siempre por inexplicable el contraste entre la verdadera opinión y su apariencia ruidosa. Mientras millones de españoles creían en la política sana del señor Maura, años miles tan sólo impulsaron el ¡Maura, no!

Cierto que las tres cuartas partes de los españoles no se enteran de nada y no pocos comen la bellaquería de poner una buena motín, aun reprobandolo en su fuero interno.

Aun puede darse el caso de que la predicación falsa, la educación impía o antipatriótica o la indigestión cultural hagan cosas semejantes.

Por eso una minoría sana, no una sola persona, debe ser suficiente para contrastar su propio programa, y no abandonar la suerte del país a los caprichos de un plebiscito, sin importarle un ardido lo que con su proceder destruyen y derriban.

España está en camino de ser, por mejor decirlo es ya, una nación grande de espíritu cristiano, y por lo tanto, democrático; de poder fuerte, de afezas culturales imitadas y aun atrevidas; pero no para la captación política de los menores, de acrisolado honor individual, familiar y nacional, de honradez profesional, de Hacienda sana y activa, de un elevado grado de laboriosidad, etc.

Y si tal es y debe ser, los ciudadanos y ciudadanas se deben unir francamente a los que por su actuación la encauzan hoy o mañana o ahogar con su desdén a los que la gobiernan si la engañan.

Los medios los han de proporcionar las leyes, pero leyes nuevas y no manidas, hijas del maridaje, de habilidades, de claudicaciones, de mixtificaciones e insinceridades.

Lo menos que podemos hacer es darnos al pueblo leal y sincero, con espíritu de sacrificio para defenderla de las turbondas sombras que le amenazan desde hace medio siglo y las que inquietan y perturban al mundo, y de las que España, gracias a Dios, parece que se va librando.

ADHESION DE LA PRENSA AMERICANA AL CERTAMEN DE COLONIA

Madrid 21.—En el ministerio de Estado se han recibido notas de Río Janeiro y Montevideo, comunicando que la prensa de dichas capitales se adhiere a la Exposición de la Prensa de Colonia y acepta el ofrecimiento hecho por España para exponer sus productos periodísticos en el pabellón Hispano-Americano que se construirá a expensas de España.

HAN MUERTO LOS DOS NIÑOS VICTIMAS DEL ACCIDENTE AUTOMOVILISTA DE ARAVACA

Madrid 21.—Esta mañana ha fallecido el niño Gonzalo Cobo, que

fué una de las víctimas del accidente automovilista de Aravaca.

Luisito Cobo, hijo del propietario del coche, que había desaparecido, fué trasladado a la casa de socorro del Centro por la Guardia civil y de allí al Hospital Central. Por esto no fué encontrado en el lugar del suceso.

El desgraciado Luisito también ha fallecido en el Hospital esta mañana.

INFORMACION DE PROVINCIAS LOS HARINEROS VALENCIANOS VISITAN AL GOBERNADOR

Valencia 21.—Una Comisión de fabricantes de harinas visitó al gobernador para exponerle los perjuicios que les irroga la exclusión de ser Valencia receptora de parte de las 44 mil toneladas de trigo que se destinan a Barcelona, Gijón y Málaga.

Los harineros protestaron también ante el gobernador de que se diga que se ha fabricado pan de trigo con harina de arroz.

Sobre estos puntos elevarán un escrito al Gobierno.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO SE PIDE LA SUPRESION DE LA PENA DE MUERTE EN DOS DELITOS

Londres 21.—Varios miembros de la Cámara de los Comunes han presentado un proyecto pidiendo que los crímenes de asesinato y alta traición sean castigados con cadena perpetua en vez de pena de muerte como ahora sucede.

Se funda la proposición, en que de ese modo las sentencias podrán ser revisadas.

Añaden a la petición, que si el jurado pidiera clemencia en su veredicto, pueda incluso rebajarse dicha pena de cadena perpetua.

ESTADISTICA SOBRE EJECUCIONES EN INGLATERRA

Londres 21.—Un periódico publica una estadística sobre las ejecuciones en Inglaterra durante los últimos años.

Según esos datos, en el 1918 hubo 10; en los 19, 20 y 21, se acentúa; en 1922 hubo 22, y en 1924, solamente 9.

El embajador de los Estados Unidos en España, al regreso de su país, habla del turismo que se encauza hacia la Exposición Ibero-Americana

París 21.—El señor Hamond, embajador de los Estados Unidos en España, ha dicho a los periodistas antes de marchar a Madrid, que el número de turistas que habrá de visitar a Sevilla con ocasión de la Exposición Ibero-Americana, ha de ser grandísimo.

Añadió que su especial interés durante la estancia en su país ha sido el de saber aproximadamente el número de compatriotas que habría de venir a España, y por ello se ha dado cuenta de que el turismo norteamericano se encauza francamente hacia la Exposición Ibero-

Los viajes de EL LIBERAL Unión Aérea Española, S. A. VIAJES GRATUITOS EN AVION SEVILLA-MADRID Y REGRESO CUPON N.º 14 Sorteo Febrero

Americana, que ha despertado interés enorme entre sus paisanos. Añadió que a fomentar esto ha contribuido en modo excelente la cordialidad de relaciones comerciales entre los dos países. Lea usted mañana EL LIBERAL.

R. I. P. A. EL SEÑOR Don Félix de Balparda Galíndez DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA esposa que fué de la señora Doña María del Carmen de Toca y Balparda Ha fallecido el día 19 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. Su viuda; sus hermanos, don Antonio (ausente) y don Rafael; hermanas políticas, doña María Jesús Humarán (ausente), doña Avelina Castaño (ausente) y doña Margarita Toca; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos, director espiritual y demás afectos, suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso ha de celebrarse el jueves 23 del actual, a las diez y media de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santa María Magdalena, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos. El duelo recibe y despiende en la capilla de la Quinta Angustia de dicha parroquia. El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta diócesis ha concedido doscientos días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El Camión de los Novios le pondrá en su casa los muebles que adquiere en La Sevillana, de Antonio Ojeda A todo comprador se le entrega un número para el sorteo del magnífico DORMITORIO que regala entre su distinguida clientela AMOR DE DIOS, 23 Y TRAJANO, 16

Lotería Nacional PREMIOS MAYORES

Números premiados en el Sorteo celebrado en Madrid el día 21 de Febrero de 1928

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prize amounts and corresponding numbers and cities.

Números premiados con quinientas pesetas

Large table with columns: CENTENA, OCHO MIL, DIECISEIS MIL, VEINTIUN MIL, MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, DOS MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL. Lists various prize numbers.

Aiglón Auto-Oil El Lubrificante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

TINTES IBERIA 75 céntimos el TUBO en todas las Droguerías

Lo mejor y más práctico para teñir en casa

MUNICIPIO

El Congreso y la Exposición de Oceanografía

El alcalde, señor Díaz Molero, manifestó ayer a los periodistas que se encuentra en Sevilla don Odón de Buen, que ha venido a nuestra capital con objeto de ocuparse de la organización del Congreso y Exposición de Oceanografía, que se celebrará en nuestra capital durante la época del Certamen Ibero-Americano.

Dicho señor, al que han acompañado en su viaje numeroso vocales del Comité ejecutivo del referido Congreso, se ha entrevistado con nuestra primera autoridad municipal, con quien ha cambiado impresiones sobre el asunto que motiva su estancia entre nosotros.

Las obras del pabellón de Méjico

El alcalde, señor Díaz Molero, en unión del teniente de alcalde señor Delgado Brackenburg, estuvo ayer visitando las obras del pabellón de Méjico, que ha encontrado muy adelantadas, creyendo, por tanto, que estará terminado el día 31 del próximo mes de Agosto.

En dichas obras fueron recibidos los señores Díaz Molero y Delgado Brackenburg por el agregado comercial de la Legación de Méjico, señor Narváez; el cónsul de aquella República, señor Varas; los arquitectos señor Amabilis y Casso y por los encargados de la construcción del pabellón.

Las reformas de las Plazas del Cardenal Lluçh y del Triunfo

El señor Delgado Brackenburg manifestó a los periodistas que tan pronto como sean derribadas las casas que se han adquirido con ese fin en la Plaza del Cardenal Lluçh, se reunirá la Comisión extramunicipal encargada de estudiar las reformas y exorno que se han de llevar a cabo en la referida plaza y en la del Triunfo.

Las obras darán comienzo tan pronto terminen las que se realizan actualmente en la calle Cánovas del Castillo.

VIDA RELIGIOSA

El clero y feligresía de la parroquia de San Gil Abad consagran al Cristo de los Desamparados un solemne quinario, que dará principio el día 26, a las seis y media de la tarde, estando encargado de los sermones el elemento orador sagrado don José Arias Burgos, cura propio de la parroquia.

El día 26, a las nueve de la mañana, se celebrará una solemne función, y el día 13 de Marzo, a la misma hora, comenzará en la citada parroquia un solemne septenario el Patriarca San José, siendo el orador el doctor don José Arias Burgos.

El día 19 de Marzo, a las nueve de la mañana, función solemne.

Los ejercicios espirituales del presente año darán comienzo en la iglesia parroquial de San Pedro hoy miércoles 22, a las nueve en punto de la mañana, con la imposición de la ceniza y plática, que predicará el cura propio de dicha parroquia.

Los días de trabajo habrá misas rezadas a las siete y media, ocho y media, nueve y nueve y media; a las siete y media, rezada; a las nueve y media, la mayor parroquial, en la que habrá explicación del Santo Evangelio, y a las diez y a las doce, misas rezadas.

Todas las noches, a las ocho, se rezará el rosario, y luego habrá lectura espiritual, propia de este santo tiempo de cuaresma. Los viernes, a la dicha hora, se hará el ejercicio del Via Crucis, y luego plática.

Los domingos, a las cuatro en punto de la tarde, habrá los acostumbrados ejercicios de Pasión, con sermón. El martes 13 de Marzo comenzará un solemne septenario en honor de San José.

Los divinos oficios de la Semana Santa se celebrarán solemnemente y a la hora anunciada.

La Hermandad y cofradía de nazarenos de Jesús del Gran Poder y María Santísima del Mayor Dolor y Traspaso, establecida en su capilla propia de la iglesia parroquial de San Lorenzo Mártir, celebrará jubileo plenísimo.

En los Viernes de Cuaresma estará abierta la capilla toda el día para poder ganar el jubileo plenísimo.

En los cinco primeros Viernes de Cuaresma, a las nueve y media de la mañana, se manifestará Su Divina Majestad, rezándose los ejercicios de Pasión y seguidamente se celebrará misa cantada, con sermón del Evangelio del día, que lo predicará el doctor don Francisco de P. Carrión Mejías, cura propio de la parroquia de San Andrés.

El sábado 24 de Marzo consagra a la Virgen su anual septenario, que dará principio a las siete en punto de la tarde, siendo el orador el padre Mariano Ayala.

El viernes 30 de Marzo, festividad de los Dolores de Nuestra Señora, función solemne, costeada por la Hermandad, que la aplica en sufragio de sus hermanos difuntos, empezando con el canto de Tercia, a las diez y media de la mañana. Seguidamente la misa, en la que predicará el antedicho padre Mariano Ayala.

Sombreros GARCIA CANDILEJO, 3 VASCOTAS 12 PESETAS NOVEDAD, A

ESTUDIOS HIGIENICOS

LA PELOTA

Uno, dos, tres, Martín Cortés, en la cabeza de ten.

El ejercicio de la pelota es de origen antiquísimo; la historia lo registra en sus más vetustas páginas. Así como el hombre puede vanagloriarse de haber sido la imagen a semejanza de Dios, así la pelota puede echar «roncas» por su fama parecida en un todo a la del mundo que habitamos.

De igual manera, al decir Wil Kinson que raro es el juguete que, en el transcurso de los siglos, no haya sufrido algunas modificaciones, nos encontramos con la pelota, que según atestiguan grabados y citas indubitables, la pelota siempre adoptó la figura esférica.

La pelota viene a ser una bola pequeña—no así la del Foot-ball, tan popular hoy día—apretada, rellena ya de trapo, pelote, plumas, cuero, goma, etc.

La pelota, denominada por los griegos «Sphera» y por los latinos «Pila», debe su origen, según unos, a los lacedonios, otros a los scionias, los más, a los lidios, una vez que en el canto VII de la «Odisea», hácese mención de la pelota.

Los griegos y los romanos prestaron a este ejercicio gran predilección, llegando hasta levantar estatuas a los más célebres jugadores de uno y otro sexo.

Citase jugadores notables de muy antigua época, tales como Cotan, Virgilio, Macenas, Horacio, Margot, etc.

La historia nos cita que Felipe el Hermoso falleció a consecuencia de una fiebre adquirida por haber bebido agua fría, acatarrado tras un partido de pelota.

El ejercicio de la pelota, muy particularmente entre los griegos, se practicaba con cuatro pelotas según Marcial, conocidas con los nombres de grande, pequeña ó mediana, vacía ó de viento y «corycor».

Los romanos, a semejanza de los griegos, tuvieron en esta como en otras muchas cosas, juegos parecidos a los helénicos; así, pues, tenían otras cuatro clases de pelotas llamadas fuele, trigonal, pagánica y harpesto.

Estos nombres fueron tomados de la forma, sitio, manera de jugar y número de jugadores, así, por ejemplo, la llamada «fuelle» estaba colgada del techo, a una altura del suelo como de metro y medio, y los jugadores, formando rueda, la lanzaban de uno a otro, especie de juego mezcla de fuerza, agilidad y ligereza.

La trigonal tomaba este nombre según unos, porque se jugaba entre tres solamente, adoptando ésta la figura de un triángulo; otros, porque el lugar era triangular; finalmente, Séneca, Marcial, Lorarrubias, etc. aducen razones muy parecidas.

La pelota «pagánica», viene de la voz «pago», que significa «barrio», porque se usaba en los barrios y aldehuelas; era de cuero y de mayor volumen que la triangular, según Marcial.

«Hæc quæ difficiliter turget paganicæ pluma».

Folle minus laja est, minuæta pila».

Por último, la pelota «charpasto», de la voz griega arrebatar, era de menos volumen y peso que la anterior. Los jugadores llamábanse «pheninda» utilizando, según autores de aquella época, el nombre de su inventor.

Créese, según Julio Polux, que el juego de esta pelota se verificaba estando todos en círculo, y consistía principalmente en engañarse unos a otros; es decir, dar a entender ya con la actitud, ya con la mirada, ya con gestos, etc., que la pelota iba a ser tirada a uno, proyectándose a otro que estuviera verdaderamente descuidado.

En Roma, en un principio, había horas señaladas tanto para empezar como para suspender el ejercicio, pasando de aquí al baño; esta señal, según Marcial, es dada por el toque de campana, primera vez que en la historia de Roma se cita este instrumento, pasando de aquí a la iglesia para convocar a los fieles al templo (1).

En el campo de Marte, el grave Catón se dedicaba al juego de pelota con verdadero cariño, y en la corte de Augusto, jugaban interminables partidos Virgilio, Horacio, Mecenas y varios más.

Los soldados romanos introdujeron en las Galias el juego de pelota: en el siglo XV alcanzó tal boga este ejercicio como en la actualidad el deporte del fútbol.

En el siglo XVII perdió mucho el entusiasmo al ejercicio de la pelota, debido en gran parte a la prohibición en las ordenanzas del Louvre y mandato del Parlamento francés, como así a las clases humildes, pues este ejercicio fue considerado para nobles y príncipes.

Algunos años más tarde, surgió con más entusiasmo y fueros, el noble juego de la pelota, estableciéndose locales «ad hoc», entre otros, en la rue de la Perla, rue Sandrie, Mazarin, San Germain, Avignon, etc.

Salvador López. (Concluirá.)

EN LOS JUZGADOS

Las cosas que pasan

El viejo sátiro

El juez de San Román, señor Fontanes, recibió esta mañana declaración a José Luna Frias, de sesenta años, y fué muy corta la entrevista. A los dos minutos lo envió a la Cárcel y allí va a estar un rato largo. La niña Juana Otero García, de diez años, será reconocida por los forenses.

El viejo se llevó a la chica a su domicilio, Ronda de Capuchinos, 26, y le dió a beber gran cantidad de aguardiente, hasta que la dejó traspuesta.

El Pata se ha caído

Nicolás Pata Gallego, de cincuenta años, sin domicilio, las toma ciegas. Ayer perdió el equilibrio en la calle Aré y dió con la cabeza en el adoquín, causándose una herida, de la que fué asistido en la casa de socorro de la Plaza de San Francisco.

Por si se le cae la cosa y el Pata se agrava, se ha dado cuenta al Juzgado de la Magdalena.

Una juega en auto

Ayer tomaron el automóvil 6.509 Joaquín Naranjo Muñoz (a) «Naranjito» y Juan Talero Gutiérrez, dedicándose a dar paseos por la ciudad.

Cuando el taxi marcaba cuarenta pesetas, los viajeros le preguntaron al chofer: —¿Me conoces? —Yo, no contestó Antonio Peral Jiménez; pero en la Comisaría quizás los conocen a ustedes.

Allí pasaron una hora, y esta mañana han comparecido en el Juzgado de la Magdalena, donde han prometido poner el taxi en el cerco.

Asociación de caridad

Presidida por el señor Azcárra, vicepresidente segundo, se ha reunido la Comisión Ejecutiva de este instituto benéfico, con asistencia de la señorita Duquerre D'Espinal y los señores Revilla, Conde y Camuñas y Villagrán, habiéndose excusado de asistir el señor Fernández Agreda.

Aprobada el acta de la sesión anterior y terminado el despacho de solicitudes en demanda de socorros, se acordó sacar a concurso la impresión de la Memoria de 1927, y que, a dicho efecto, se invitara por medio de la Prensa a los señores industriales que quieran presentar sus presupuestos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Los presupuestos para el concurso abierto por esta Asociación se admitirán hasta las cinco de la tarde del próximo lunes 27 del mes actual, los días laborables, de dos a cinco de la tarde, en las oficinas de esta institución benéfica, siendo improrrogable el plazo.

TEATRO DEL DUQUE

Homenaje a los Quintero

La Empresa del Teatro del Duque que desde el primer momento sumó su adhesión al homenaje nacional organizado por «El Liberal», de Madrid, ha venido demorando la celebración de la función respectiva, de acuerdo con el Ateneo, que tenía el propósito de celebrar un magno acontecimiento con la colaboración de todas las Empresas y asistencia de los ilustres comediantes, en la próxima Primavera.

Sin perjuicio de ello y atendiendo a indicaciones de la Sociedad de Autores, ha organizado una sección especial para el jueves próximo a las diez y media.

Se representarán las dos zarzuelas «Diana cazadora» y «Amor bandolero».

El ilustre literato don Luis Montoto entregará un trabajo, que será leído, seguramente, por su hijo el académico y poeta don Santiago.

El Ateneo, representado por su presidente, señor Blasco Garzón, intervendrá en el homenaje, que la Empresa desea tenga el calor y la efusión popular, en un teatro tan democrático como el del Duque, y en donde se rinde a los insignes hermanos tan fervorosa admiración.

En la edición próxima daremos detalles más completos del acto.

T S H

Programa para hoy miércoles, de dos a tres (sobremesa):

Por la orquesta de la estación: «Les Bains de mer» (one step), Yvain; «Merry Fox», E. Snerrot; «San Juan de Luz» (selección).

Lecturas. Por la orquesta oriolita: «Mi noche triste», Canaro; «El barrio de las latas, Hoyos»; «Cicatrice», Avilés.

Por la noche, de nueve y media a once y media: Por la orquesta de la estación: Pasodoble «La Giraldá».

Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Boletín Meteorológico.

Por la orquesta: «Fausto» (ópera), Wagner; «Hojas de álbum», Wagner.

Por el barítono señor Luque: Romanzas.

Por la orquesta: «Tannhäuser», Wagner; «Marcha des Francaillers» («Lohengrin»), Wagner.

Por el barítono señor Luque: Romanzas.

Por la orquesta: «El buque fantasma» (selección), Wagner.

Lea usted mañana EL LIBERAL.

La línea aérea Madrid-Sevilla

A las dos de la tarde aterrizó en el Aeródromo de Tablada el avión «Junkers» que hace el servicio entre Madrid y Sevilla.

Pilotaba el aparato el experto aviador don José Espinosa, querido compañero en la Prensa.

Le acompañaban el piloto de la Unión Aérea Española señor Ansaldo, el mecánico señor Castilla y el representante de la Empresa en Sevilla, señor Meyer.

El aparato ha traído 34 kilos de correspondencia.

Los desesperados

Un joven intenta suicidarse disparándose un tiro en la cabeza

En el pueblo de Usagre intentó poner fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, José Valle Berrocal, de veintitrés años, domiciliado en la calle Grijó, 19.

El joven se disparó el pistoletazo en la misma calle donde habitaba, y después de ser asistido en el pueblo de primera intención, se le trasladó a Sevilla, ingresando en el Hospital Central.

En dicho establecimiento benéfico fué reconocido por los facultativos de guardia, que le apreciaron una herida por arma de fuego en la región temporal derecha, habiéndose quedado el proyectil alojado en el cráneo. Su estado es muy grave.

El joven explica lo sucedido diciendo que tenía una pistola muy vieja, y para probar si disparaba se apuntó a la cabeza, oprimiendo el disparador.

Como el alegato no es de los que convencen, se supone que otras causas, que el suicida ocultó, influyeron en su ánimo para adoptar resolución tan extrema.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado.

FUTBOL

El pasado día 20 jugaron un partido, que superó en calidad a lo que se esperaba entre dos equipos de tercera categoría, el Victoria F. C. y el reserva del famoso Club trianero Santa Ana F. C., viniendo este último por cuatro «goals» a uno, conseguidos todos ellos de admirable factura.

Los mejores, por los vencedores, fueron Urbano, Calderón, Peralta y el interior izquierdo, autor de un segundo «goal» admirable.

Los demás, todos bien, y excelente, el mejor de los ventidos, el portero, que hizo prodigiosas paradas.

El árbitro, Rafael Rodríguez, imparcial y justo en sus decisiones.

Vayan a comer

barato a EL OCHO—Jerónimo Hernández, 8—, donde puede escoger entre treinta platos diferentes.

R. I. † P. A. LA SEÑORITA Ana Domínguez Adame y Romero Ha fallecido el día 21 del corriente, a los 15 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad de Su Santidad. Sus padres, don Mauricio y doña Paulina; hermanos, hermanos políticos, sobrino, primos, primos políticos, director espiritual, demás parientes y afectos, suplican a sus amistades que sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al transporte de su cadáver hoy 22 del corriente, a las tres y media de la tarde, y el día 24 del actual al funeral que se ha de celebrar en la parroquia de Santa María Magdalena, a las diez y media de su mañana, por cuyos actos de caridad cristiana los vivirán agradecidos. El duelo recibe en la casa mortuoria, calle San Roque número 28, y despide en el Cementerio, y para el funeral, recibe y despide en la capilla de la Quinta Angustia. No se reparten esquelas.

NOTICIAS Curioseando

Una sala de fiestas para 10.000 personas

Marcharon anoche en el expreso a Madrid don Antonio de la Villa, don Fernando Gillet, don José Lissén (hijo) y don Luis Molini Avila.

Dr. Zbikowski ALFONSO XII 42 OCULISTA

Durante la segunda decena de Febrero actual, la recaudación por arbitrios indirectos ha ascendido a la cantidad de doscientas cuarenta mil ochocientos noventa y tres pesetas y noventa céntimos, cifra que, comparada con la recaudación obtenida en igual período de tiempo del año anterior, que ascendió a doscientas sesenta mil doscientas ochenta y dos pesetas y cuarenta y nueve céntimos, arroja un alza en la recaudación a favor del año actual, de treinta y cuatro mil seiscientos once pesetas y cuarenta y un céntimo.

Dr. Gómez, de la Beneficencia. Medicina de niños y gral. Bolsa, 7.

Regresó de Barcelona en el rápido don Manuel Arqued Larraz.

En la parroquia de San Pedro se ha celebrado la firma de esposales de nuestro distinguido amigo don Félix Bolaños Bojito con la bella y distinguida señorita Amalia Ruiz Miguez, hija de don Manuel Ruiz Bolañero, siendo testigos, por parte del novio, don Diego Algarín Gómez, y por la novia don Rafael Moreno Pérez, cuyo acto asistió selecta y numerosa concurrencia.

En casa de los padres de la novia se obsequió espléndidamente a todos los asistentes al acto.

La boda ha sido fijada para el día 18 del próximo mes de Marzo.

En nuestra Administración se encuentra depositado, para entregar a quien justifique ser su dueño, un «carnet» de conductor de automóviles.

En los nuevos grandes aviones que serán puestos en servicio durante la próxima temporada, funcionará un servicio de restaurant análogo al de los trenes y explotado por la misma Compañía concesionaria de los restaurantes y coches camas en la red ferroviaria alemana. A dos mil metros de altura se servirán menús completos, compuestos de sopa, pescado, carne con legumbres y postre de cocina.

Lea usted Heraldo de Madrid

En casa todos bien

A consecuencia de larga enfermedad ha dejado de existir la señora doña Alegría Lancha Wert, esposa de nuestro querido amigo don José Delgado.

Su fallecimiento ha causado la más penosa impresión entre sus amistades de Sevilla y de Minas de Riotinto, en donde había nacido la finada y contaba, como su familia, con los más grandes afectos.

Descanse en paz y reciban su viudita, hijos y demás dolientes, la sentida expresión de nuestro pésame.

Se compra cristal roto, blanco, limpio y lavado, a seis céntimos kilo, por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores 26.

Se admite dos o tres huéspedes en familia. San Juan de la Palma número 2.

Habitación amueblada con sillas, Ximénez Enciso, 20. Huéspedes, habitaciones amuebladas. Marco Sancho trece.

Huéspedes en familia. Boteros, 32.

Se ha perdido un collar de perlas; al que lo entregue se le gratificará con 50 pesetas. Hotel Madrid.

Se ruega a la persona que se haya encontrado un abrigo de niña el domingo tarde, en el paseo de coches del Puente San Bernardo a Plaza Nervión, lo entregue en Aduana, 38, donde se le gratificará.

Deseo lecciones de francés por señorita. Escribid, oficinas E. H. E. Progreso, Villa Casquera.

Falta buen empleado ó empleada dominando la taquigrafía y la máquina de escribir, Conteras, 9, 11 y 13. Inditil presentarse sin revelar las condiciones exigidas.

Corredor viajante deseamos para útiles calderería. Escribid A. R. LIBERAL.

Deseo casa amueblada, seis camas, para señores, tres para criados, cuarto baño, garage, prefiriere alrededores capital, para el mes Abril. Escribid oficinas A. R., esta Administración.

Caballero estable, ceseo habitación, confort, casa amueblada. Ofertas por escrito, Hotel Sipián, 34.

INDICADOR ECONOMICO CADA PALABRA DIEZ CENTIMOS POR DIA PAGO ANTICIPADO

MÉDICOS

Ventoso, Sifilis, Malos serenos, Matría, Piel, Doctor Oñate. Especialista.—Mata, 14.

Doctor Castells. Especialista Piel, Sifilis, Venéreo Zaratoga, 15. Consulta de 10 a 6. Económica, 7 noche

ARRIENDOS

Almaenados, se arriendan detrás de la Trinidad. Vinda de Holzgado.

Arriéndase almaen. Castilla, 181. Razón. Velázquez, 4.

Arriendo almaenados y tej. parcelas a plazos. Velázquez, 2.

Aquíndase pisos 18 a 25 duros. Pura, 110.

Garaje arriendo, barrio Porvenir, Santa Rosa, 4, cocherá.

Pisos.— Butrón, 1. Arriéndase local amplio propio establecimiento ó industria. Manuel Carrido, 73.

Habitaciones amuebladas derecho cocina, económicas. Santa Ana, 23.

Buen almaen con amplio patio y casa, Patricio Sifilis, 24.

Habitación dos amigos, son ó sin, Pascual de Gayangos, 17.

Avenida Borbolla. Local 170 metros. Garaje ó almaen. Progreso, 12.

Piso principal, tres habitaciones, 21 duros, arriendo. Torneo, 15; verse cuatro a seis. Razón: Alameda, 32, principal, ocho a once noche.

Casa particular habitación amueblada. Tarifa, 3, segundo.

Particular, habitaciones amuebladas, con o sin pensión, mobiliario nuevo. Gerona, 4, segundo, bajo.

Habitación amueblada.—Quevedo, 1.

Arriéndase local propio garage ó industria. Teodosio, 76.

A persona honorable cederse habitación amueblada. Se dan y exigen referencias en calle Eslava número 3.

Arriéndase local, industria. Razón: Ponce León 9.

Se arrienda piso bñe amplio, sitio céntrico, para almaen con despacho. Razón, Alonso el Sabio, 21 estanco.

Arriéndase ohalet siete habitaciones, baño, jardín, corral y garage. —Piso segundo céntrico, enra pasar primavera. Razón, Bermúdez Reina, 2

Véndese mostrador nuevo; seis metros estantería 2,70 altura tarima.—Quinta San Agustín, Barrio Nervión, dos a tres tarde.

Parcelas terreno a cinco años plazo. Oriente, 103 Plateado, Vidrio, 24.

OPORTUNIDAD

Mudanzas. Capitonés... General Polavieja, 26.

Niquelado... 24

Traspaso o arriendo por no poder atender establecimiento muy acreditado de combustibles y bebidas, en pueblo importante esta provincia. Para más detalles, San Juan, 3, barrio Sevilla.

Traspaso fonda muy antigua, acreditada. Razón, Perfumería Galíndez, Pi y Margall, 21.

Traspaso casa dormir.— Pedro Niño, 5.

Traspaso accesoría céntrica, baratasísimas, con o sin negocio. Razón: Alianza, 9.

Niquelado, plateado, dorado, garantizados, Crespo, Guadalquivir, 4.

Yoghourt & Keñr. Píacéntimos, 11.

Filaflo. Fotografía económica. Regina, 34.

Transportes en general, con camiones. Catalina de Ribera, 2, principal.

Profesora francesa, dar lecciones. Barcelona, 8.

Traspaso horno pan arrendado, con venta al mostrador y reparto. Trato directo. Razón, Manuel Vega, Joaquín Costa, 6 y 8, segundo izquierda.

D. MANRIBES

Deseo lecciones de francés por señorita. Escribid, oficinas E. H. E. Progreso, Villa Casquera.

Falta buen empleado ó empleada dominando la taquigrafía y la máquina de escribir, Conteras, 9, 11 y 13. Inditil presentarse sin revelar las condiciones exigidas.

Corredor viajante deseamos para útiles calderería. Escribid A. R. LIBERAL.

Deseo casa amueblada, seis camas, para señores, tres para criados, cuarto baño, garage, prefiriere alrededores capital, para el mes Abril. Escribid oficinas A. R., esta Administración.

Caballero estable, ceseo habitación, confort, casa amueblada. Ofertas por escrito, Hotel Sipián, 34.



gracias a la Emulsión SCOTT

La Emulsión SCOTT os librará de tos resfriados y de todas las afecciones del pecho y de la garganta.

Mantendrá a los niños fuertes y sanos.

Los salvará del peligro de contraer enfermedades de la sangre o de los huesos—anemia, escrófula, raquitismo, etc.

En las convalecencias no hay reconstituyente más eficaz que la genuina

Emulsión Scott

Cada cucharada conduce a la salud

Tan eficaz para los mayores como para los niños.

NOTAS REGIONALES

UTRENA

Momenaje a los Quinteros

Como ya habiase anunciado, se celebraron en las noches del 17 y 18 en nuestro coliseo las funciones de homenaje a nuestros ilustres paisanos don Serafin y don Joaquin Alvarez Quintero, con asistencia de las autoridades y familiares de los homenajeados.

Por la compañía que dirige la bella primera actriz Anita Tormos y los señores Javaloyes y Musot se pusieron en escena la primera noche el ensayo «Escriba y amor» y la comedia «Tambor y cascabel», que merecieron por parte de sus intérpretes una esmerada representación, siendo todos muy aplaudidos.

En un entreacto el señor Musot leyó primeramente un bello e inspirado soneto del señor Javaloyes, que fué premiado con aplausos.

Después dió lectura a unas cuartillas nuestras y a otras de la compañía, que merecieron también estas últimas, desde luego—nutridos aplausos.

En la segunda noche «La cuestión es pasar el rato» y «Morrito» llevaron bastante público al teatro. Admirablemente interpretada por la compañía, sobresaliendo la señorita Tormos, la señora Pardo y los señores Musot, Javaloyes y Alonso en sus respectivos personajes.

Unas cuartillas de nuestro com-

pañero de «El Noticiero», Pepe Romero, merecieron aplausos, y otras del señor Musot, comentarios abtenemos, por estar de completo acuerdo con el lector de las mismas.

Más merecen los que al ser honra de España y prestigio de su literatura deben ser orgullo de la ciudad donde nacieron.

Carnaval

Transcurrió el primer día de Carnaval algo desanimado. Ni una carroza, ni un coche adornado, ni una máscara original... ni una peseta que gastar. Los vendedores de «confettis» y serpentinas hicieron un negocio «bárbaro».

Predominó la animación en el baile de la Peña Deportiva, amenizado por el trío González-Gálvez. Allí vimos muchas caras bonitas y más-caras feas.

Se bailó lo suyo, se chilló bastante, y a las dos de la madrugada Manolo se queda solo.

Mañana informaremos de los dos días restantes, en los que suponemos habrá más animación.

Otras noticias

Atentamente invitados por su presidente, don Antonio Montoro Sedano, y a cuya atención no nos fué posible corresponder, nos complace en notificar que ha quedado inaugurado el local del Club Taurino en la calle Castelar, 2, principal. Los invitados fueron agasajados, sirviéndose un «lunch»

y resultando el acto aljamente simpático.

En otra información seremos más explícitos. —En Los Palacios, y para inaugurar un nuevo campo, jugaron el equipo propietario del campo y el reserva del Utrera Balompié, ganando éste por ocho a cero.

Para el día 4 del próximo Marzo se trasladará el primer «team» del Utrera a Osuna, para inaugurar el nuevo campo que en la vecina ciudad posee el equipo titular.—Castillo.

CORIA DEL RIO

Una velada literaria

Como oportunamente anunciamos en estas columnas, en la noche del pasado 16 celebróse en el domicilio social del Centro Popular Instructivo una velada literaria, con motivo de cumplirse el primer año de su fundación.

Con el local completamente lleno dió comienzo el acto, levantándose primeramente el digno presidente del Centro, don Aurelio de la Fuente, el que con palabra fácil hizo una sucinta historia de la labor cultural llevada a efecto durante el año que lleva de creado.

A continuación, el ilustrado joven don Antonio Rodríguez Mateos dió lectura a unas lindas postas de las que es autor.

Seguidamente, el joven maestro nacional don Francisco Reina Campos, leyó un hermoso trabajo sobre el origen del mundo y de la especie humana.

Después, el culto maestro nacional don Luis Ramírez se expresó en términos muy elogiosos ante la la-

bor del Centro, y habló también sobre la paz y la enseñanza en las escuelas.

El exquisito poeta don Juan Rodríguez Mateos leyó unas bellísimas postas de su brillante libro «Poesmas del Aljarafe».

A continuación, el ilustrado maestro nacional don Hipólito Lobo, con su acostumbrada elocuencia, habló de la actuación del Centro, extendiéndose en analizar el problema de la enseñanza en España.

Se dió por finalizada la velada con breves palabras del presidente, que también dió lectura a un soneto de un filósofo americano y a una carta de la Unión General de Trabajadores de las obras del puerto de Sevilla, «El Destello», en la que esta Sociedad envía una cariñosa felicitación al Centro con motivo de su primer aniversario.

Todos, al terminar sus trabajos, escucharon prolongadas ovaciones del auditorio que, como ya decíamos al principio, acudió en gran cantidad. ¡Lástima que el local no sea más amplio!

Por nuestra parte, al cumplirse el primer año de la constitución del Centro Popular Instructivo, desde estas columnas enviamos a sus amos directivos una cordialísima felicitación, preñada de toda sinceridad, la cual hacemos extensiva a los restantes miembros, al mismo tiempo que a unos y a otros le deseamos entusiasmo suficiente para seguir con ahínco en esta hermosa obra de enaltecimiento del bello pueblo coriano.—Asián Pérez.

rá cargo del inmueble, contratará la continuación de la obra y entregará la plaza al Asilo de la Infancia, que será la entidad beneficiaria.

Las obras estarán terminadas en Otoño, y a tal objeto se decía que vale más predecir una inauguración para los carnavales de 1929, lo que se complementaría con un gran proyecto de fiestas que atraerán miles de forasteros a nuestra ciudad.

Se elogiaba al arquitecto autor del proyecto, el gaditano don José María Plaja, director de las obras a quien sus compañeros tienen el propósito de obsequiar con un banquete, para festejar el éxito de estas pruebas.

Otras noticias

Esta noche han hecho su aparición en los teatros Principal y Cómico, varias de las agrupaciones carnavalescas que recorrerán nuestras calles en las próximas fiestas.

—Regresó de Madrid el coronel de Estado Mayor don Eduardo Curiel.

—Esta mañana marchó a Jerez y Arco, de donde regresará a última hora de la tarde, el señor Gobernador civil.

—Mañana será obsequiado con un almuerzo don José Gutiérrez García, delincente afecto a la Jefatura de Obras Públicas, que pasa destinado a prestar sus servicios a la Confederación Hidrológica del Segura.

—Regresó de Larache y Arcilla el vapor correo «Isla de Menorca».—Gómez.

PUERTO DE SANTA MARIA

En breves días ha dejado de existir el niño José Medina Fernández, a cuyos padres y demás familia envío mi pésame sentido.

—Se ha efectuado el sepelio del cadáver de doña Angeles Herrera La Herrán, de Muñoz Ruiz. El duelo lo presidían los señores don Manuel Ruiz Calderón, don Francisco Dosal Fernández, don José Izaguirre y los primos de la finada don Manuel, don Justo y don Martín García Lago y La Herrán.

—Ha dado a luz con toda felicidad una niña, la señora doña Matilde Reynolds de Merello y Gómez (don Miguel).

—Ha dado una interesante conferencia en el palacio municipal, sobre el cultivo del algodón, don Vicente de Urrutia y Gómez, agente de la Comisaría Algodonera.

Asistió numerosa concurrencia. —Este año harán estación de penitencia en los días de Semana Santa las cuatro cofradías que existen en esta ciudad, y celebrarán en este motivo solemnes cultos en las respectivas iglesias donde están establecidos.

—Marchó a esa capital el arcepreste doctor don Francisco Nuñez Galván.

—El Carnaval se ha desarrollado con menor animación que otros años; por las noches el cruceo de las calles Cánovas y Larga ha sido el centro de mayor concurrencia.

La Comisión de fiestas otorgó el premio a la comparsa denominada «Los trovadores».

celebrado las reuniones ya señaladas en anteriores notas, remando en ellas mucha animación.

—Por las tardes la banda de música ha tocado escogidos programas en el paseo del Parque.

—La compañía Melia-Cebrián dió anoche por terminadas sus funciones, marchando a Jerez para continuar su actuación en el teatro Villamarta.

—Un alto en el camino ha sido la comedia representada en las dos noches que dicha compañía ha actuado en ésta, obteniendo un éxito clamoroso.

—Las misiones que tendrán lugar en la Prioral durante el próximo Cuaremsa serán dirigidas por el reverendo padre Domínguez, de la Compañía de Jesús.

—Ha dejado de existir don Santiago Castillo Reguillo, después de recibir los Santos Sacramentos. Al acto del sepelio del cadáver asistió numerosa concurrencia.

Reciba la familia del finado nuestro sentido pésame.

—Regresó de esa capital el arcepreste, doctor don Francisco Nuñez Galván.

De Medina Sidonia vino don Antonio de la Torre. Encuétrase en Madrid don José María Gaviola. —A Huelva don Benito Sánchez.—Carrajal.

EL LIBERAL publica sus ediciones: De la noche, en las páginas 1, 2 y 3. De la mañana, en las páginas 4, 5 y 6.

NASH advertisement featuring a car illustration and text: 'NASH A la Cabeza del Mundo en Valor Intrínseco', '24 Modelos—Todos de Seis Cilindros', 'El Sedán Seis Especial de 4 portezuelas'.

NASH advertisement with text: 'Dirección facilísima—Frenado rápido—Funcionamiento óptimo', 'Si desea Ud. seguridad absoluta—', 'Si le gusta a Ud. ir protegido por frenos potentes—', 'Si aprecia Ud. una suspensión de cuna—', 'Solo le rogamos probar este Sedán Seis Especial—de 5 plazas. Su buen juicio le dictará que lo adquiere.', 'Los frenos potentísimos de doble acción en las cuatro ruedas son necesarios como complemento del gran motor Nash de 7 cojinetes de bancada en el cigüeñal y válvulas en la culata.', 'Se dirige con una facilidad pasmosa. Suspendido sobre ballestas del nuevo tipo', 'Nash—de acero de aleación secreta—ofrece una comodidad sin par, tanto al conductor como a los pasajeros.', 'No deje Ud. de examinar también el famoso modelo de seis cilindros—Avanzado. Venga Ud. a probar el Nash.', 'PRECIOS: De 10.100 pesetas a 26.000 pesetas', 'de la Viesca, Benjumeda, 30, Cádiz.—Sevilla, Unión 1.—Teléfono 112'

TELE-FUNKEN advertisement featuring a cartoon character and text: 'PRUEBE VD. LAS LÁMPARAS TELE-FUNKEN', 'ENCANTADO DEL LUSTRE QUE 2 EN 1 LE BRINDA', 'A SU CALZADO', 'Limpia, colora y lustra en una sola operación el calzado de todos colores.', 'Depositarlo: Eduardo Schierloh, calle Consejo de Ciento 409, Barcelona', 'El periódico mejor informado es el Heraldo de Madrid'

BUICK advertisement featuring a car illustration and text: 'Las principales figuras en las profesiones y en los negocios', 'Eligen el Buick por la seguridad de su perfecto funcionamiento', 'No es por el mero hecho de ser propietario de un automóvil por lo que el público adquiere un Buick. Es por tener la seguridad de un perfecto funcionamiento durante muchos años, y que ha llegado a conseguir que el Buick predomine entre todos los coches de lujo', 'En las principales capitales españolas el Buick nos dió a conocer consecutivamente su enorme mayoría. En Madrid, en el Paseo de la Castellana demostró que por cada tres coches de lujo uno era Buick', 'De motor fuerte y de sólida construcción, desarrolla fácilmente más de 100 kilómetros por hora, con sobrada resistencia para sostener estas velocidades. Si a esto se añade la belleza de sus líneas de baja suspensión y la armonía en los colores de sus carrocerías, se comprende que siga ocupando el alto puesto que ocupa.', 'El concesionario más próximo le demostrará las buenas cualidades de este coche. Al mismo tiempo podrá informarle sobre las facilidades de pago de la G. M. P. (Acceptance Division) y de los detalles de nuestra garantía de un año.', 'PRECIOS: STANDARD: 20 Turismo, Ptas. 12.550; 20 Coach, Ptas. 15.400; 27 Sedán, Ptas. 15.950; 24 Sport Roadster, Ptas. 12.500.—MASTER: 55 Turismo, Ptas. 16.700; 50 Sedán, Ptas. 19.950; 51 Brougham, Ptas. 19.600.', 'Precios en nuestro depósito de Barcelona (embalado). En Madrid, completamente equipado e incluido el 5.º asiento, con suplemento de pesetas 550.', 'GENERAL MOTORS PENINSULAR, S. A.—MADRID', 'La fuerza y rapidez del Buick van unidas a la elegancia y comodidad', 'BUICK'

VALDA advertisement with text: 'LOS QUE TENEIS LA GRIPPE recurrid pronto a las PASTILLAS VALDA', 'Alivian instantaneamente la opresion de pecho', 'Facilitan la expectoración', 'Corrigen la irritación de los Bronquios', 'Aumentan la resistencia de los Pulmones', 'Los que tengais la Grippe no descuideis la ayuda eficaz de las VERDADERAS VALDA que se venden solamente en Cajas llevando el nombre VALDA', 'Este numero consta de seis paginas'

LOT advertisement featuring a hand holding a flashlight and text: 'NO VIAJES SIN LUZ con una lámpara y pila eléctrica', 'LOT', 'tendréis luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio', 'Las pilas secas RADIO LOT para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias mejores resultados. Exigid siempre la marca «LOT»', 'Correduría, 58; Tetuán, 23, y San Jorge, 29'

AEG advertisement featuring a fan illustration and text: 'NUEVO VENTILADOR DE FRAGUA', 'AEG', 'GRUPOS MOTO-BOMBA MOTORES DIESEL, GRUPOS ELECTROGENOS AEG, IBERICA DE ELECTRICIDAD, MADRID', 'Aiglón Auto-Oil El Lubrificante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, &c'

BESO IDEAL advertisement with text: 'La novela más interesante que hemos publicado', 'RAYOS X Enfermedades RAYOS X del estómago e intestinos. DR. CAMILO MURILLO BAILLEN, 17.—Teléfono 767 Consulta, a las tres', 'EL ISTMO CAFES LA CORONA los mejores, 10, 11 y 12 pesetas el kilo. Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6', 'EL HOGAR ESPAÑOL Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.—MADRID Préstamos a interés módico, dando facilidades para los de construcción. Agencias en Barcelona, Mallorca, 198, y en SEVILLA, CALLE ZARAGOZA, 19', 'OMNIBUS = Fuentes de Andalucía = Sale de su oficina Gran Capitan, 16, a las cinco de la tarde', 'La Revista del Hogar es sin duda alguna «LA MODA PRACTICA»'

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el 21 de Febrero
Máxima al sol, 32,0 — Máxima a la sombra, 24,0 — Mínima, 8,2.

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Félix, ob. y San Severiano, ob.
JUBILEO—Capilla de la Expiración

EXTENSA INFORMACION DE TODO EL MUNDO

NOTICIAS DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS CON NUESTROS CORRESPONSALES

NOTICIAS DE MADRID

El Sr. Muñoz Seca propone al director de "Heraldo de Madrid" se obsequie con un vino de honor al iniciador del homenaje a los Quintero, D. José Téllez Moreno

Los ilustres comediógrafos sevillanos han organizado una comida a la Prensa madrileña

Las características del nuevo crucero "Miguel de Cervantes"

LA MAÑANA EN PALACIO

Madrid 21.—El Rey despachó esta mañana con el ministro de Hacienda. Después recibió en audiencia al marqués de Terradas, acompañado de un hermano.

DETENCION DEL AUTOR DE UN ROBO

Madrid 21.—En la Dirección de Seguridad ha sido facilitada una nota dando cuenta de la detención de Arturo Sempere Juan, autor del robo de 850 pesetas cometido en las habitaciones que en el Hotel Mediodía ocupaba don Luis Anaya.

Terminan los informes de la Policía dando cuenta que Sempere ha estado en el extranjero mucho tiempo, sospechándose que pudiera haber tomado parte en el asesinato del jefe de Policía de Los Angeles, a cuyo efecto ya se han solicitado de las autoridades de dicha población los oportunos antecedentes.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE SOCIEDADES OBRERAS

Madrid 21.—Bajo la presidencia del señor Largo Caballero se ha celebrado en la casa del Pueblo la primera sesión de la Conferencia Internacional de Sociedades obreras de transportes urbanos.

DESMINTIENDO UNOS RUMORES

Madrid 21.—En la Presidencia ha sido facilitada una Nota oficial, en la que se dice que aunque el jefe del Gobierno desmintió en su discurso pronunciado en el Puerto de Santa María que la provincia de Cádiz ni ninguna otra fuera a ser objeto de división, en vista de los rumores que sobre el asunto han circulado, se desmiente nuevamente tal rumor, que carece en absoluto de fundamento, y que nada ha entrado en los cálculos del Gobierno para emprender tal reforma, que si la hizo en Canarias fue por estar perfectamente justificada y tratarse de una necesidad sentida desde hace mucho tiempo.

REGRESO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid 21.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, que se encuentra actualmente en Gualdape, no regresará a Madrid hasta mañana.

LA ANULACION DE PATENTES

Madrid 21.—La "Gaceta" de hoy publica un decreto relativo al procedimiento a seguir para la anulacion de patentes de invención. La tramitación y declaración de dicha caducidad se sujetará a las siguientes condiciones: a) Formular por medio de instancia deplidamente justificada las reclamaciones ante el Registro de la Propiedad Industrial y Comercial, dentro de los treinta días, contados desde la fecha de concesión de la patente impugnada.

EL MADRID DERROTA AL RACING

Madrid 21.—Esta tarde en el campo del Racing se ha celebrado un partido amistoso entre el equipo propietario del campo y el Real Madrid.

ANIMACION PARA EL PARTIDO DEL DOMINGO

Madrid 21.—Existe gran animación para presenciar el partido de fútbol que se celebrará el próximo domingo entre el Real Madrid y el Athletic de Bilbao, perteneciente a los de campeonato nacional.

EN VIAJE DE ESTUDIO Y «SPORT»

Madrid 21.—Han salido para Lisboa dos jóvenes alemanes que realizan un viaje de estudios y sport a través de Europa, utilizando un vaporcito de dos chimeneas remolcado por una motocicleta.

DE TORERO A AUTOR

Madrid 21.—El Imparcial publica una entrevista con el ex torero Sánchez Mejías, quien ha declarado que no volverá a las lides taurinas.

Una mujer herida por su amante

Añoche se produjo un formidable escándalo en una casa de mal vivir situada en la calle Atienza.

EL EXCENTRICO BANQUELLS ESTA DISPUESTO A TRABAJAR

Londres 21.—El famoso excéntrico Banquells, que a causa de un desvanecimiento producido por el exceso de trabajo, se hirió gravemente, hallase completamente reestablecido.

Robo de una cartera que contenía 1.800 pesetas y documentos de interés

En la Comisaría de Vigilancia presentase anoche don Ramiro Alvarez Belasdeguita denunciando que se habían sustraído, del bolsillo interior de la americana una cartera, conteniendo 1.800 pesetas en billetes de Banco, la cédula personal y otros documentos acreditativos de su profesión de ingeniero industrial, robando el tugar en que fue víctima del robo y el autor de éste.

LOS DRAMAS DEL MAR

En un abordaje perezcan 300 tripulantes de un vapor chino

Shanghai 21.—El vapor chino «Shingmint» ha chocado con el japonés «Atstuta Amara», yéndose el primero a pique frente a Ching Kiang.

El capitán del vapor japonés ha manifestado que navegaban por el río dos pequeños vapores con dirección al puerto de Zaping Chon; el segundo de estos vapores era el «Schingmint», que intentó atravesarse por delante del «Atstuta». Este, al darse cuenta del peligro, hizo un rápido viraje; pero a pesar de ello no pudo evitar el abordaje.

Agregó el capitán que más de 150 chinos que viajaban a bordo del «Schingmint», poseídos por el pánico, intentaron arrojarse al agua, lográndolo muchos de ellos. La mayoría quedó a bordo, hundiéndose con el barco.

Se calcula el número de víctimas en 300.

EL SUCESO DE LA CALLE HILARION ESLAVA

Se asegura que en la bota hallada en los desmontes se ha encontrado un trozo de calcetín negro, cuyo color no corresponde al de los que llevaba María del Val

Continúan las diligencias judiciales

Nuevas declaraciones

Madrid 21.—El juez señor Fernández de Quirós recibió hoy declaración a los obreros que realizaron las primeras excavaciones en el lugar donde han aparecido los restos.

Según parece, sus manifestaciones han carecido de interés y no han facilitado detalles concretos que puedan ilustrar la cuestión.

Manifestaciones del juez instructor

Los periodistas hablaron a mediodía con el juez señor Fernández de Quirós, quien fué parco en sus palabras. Escuchó atentamente cuanto se le decía; pero se abstuvo de dar opinión alguna.

Ahora—se limitó a decir—tengan la palabra los peritos. Creo que el prestigio profesional de los

mismos es la mayor garantía para la sociedad. El informe que emitiré será luminoso, concienzudo, definitivo.

—Tendremos pronto el informe?—le preguntamos.

—No lo creo—contestó.—El doctor Piga tiene que trasladarse a Cádiz para tomar posesión de una cátedra; peros supongo que volverá pronto.

De todos modos creo que dentro de poco habrá un avance del informe, que podrá ya servir para auxiliar la acción de la justicia.

Una información policíaca

El comisario del distrito, señor Roldán, ha practicado una detallada información testifical, para conocer a ciencia cierta la topografía del terreno donde han aparecido los restos.

Según se desprende de esta información, los montículos que había en aquel lugar estaban llenos de desigualdades. De allí extraían tierra los volqueteros, y eran de tal calidad los sacavones que practicaban, que las paredes llegaban a tomar la forma de tejadillo en su parte superior.

Esta información se halla en pugna con las manifestaciones que hizo a algunos periodistas Roque García, gran conocedor del terreno y que tenía su vivienda cuando tuvo lugar la desaparición de las niñas de la calle Hilarion Esclava, a unos veinte metros del lugar donde han aparecido ahora los restos.

Otro de los extremos que abarca la información policíaca es el relativo a la forma en que aparecieron los restos.

Se tiene la convicción de que los huesos quedaron a flor de tierra, por virtud de la retracción de las arenas a consecuencia de los trabajos de los volqueteros.

Los primeros huesos fueron, sin duda, envueltos en la arena llevada a alguna obra y los agentes realizan una minuciosa información cerca de los volqueteros, por si ellos o los albañiles de las obras a las que llevaban la arena se dieron cuenta de que entre la tierra fueran algunos huesos.

El hallazgo del primer hueso—intervención de un estudiante en los hallazgos

El primer dato sobre la aparición de los restos humanos arranca del jueves último.

Lo que primero apareció fué una calavera, y se da la circunstancia de que quien la encontró fué un hermano de Maruja Ortega, una de las niñas desaparecidas que se llama José y cuenta cinco años.

Con José Ortega se hallaban su hermano Rafael, de doce años, y algunos otros chicos cuya edad oscila en los nueve y los trece años.

Al día siguiente acortó a pasar por la calle José Fernández Godí, estudiante. Ha repasando una colección de cirugía menor, pues al día siguiente había de sufrir un examen.

Al llegar a un merendero que existe en aquellas inmediaciones, el dueño dijo a José: Ayer debí haber venido por aquí. Los chicos estaban jugando con una calavera que según unos era de persona y según otros de una cabra.

José examinó la calavera y a primera vista reconoció que era humana.

Llevado de la natural curiosidad fué al sitio donde se encontró

calavera, removió los escombros, halló otros huesos, entre ellos, tibias, dos ó tres clavículas y un hueso.

De este hallazgo dió conocimiento a un su amigo, y juntos volvieron a remover las tierras.

Al cabo de unos minutos encontraron una moneda de diez céntimos totalmente oxidada, y poco a poco recogieron otras monedas, total setenta y cinco céntimos.

Continuaron sus reconocimientos y hallaron una bota, un calcetín y otros huesos, en vista de lo que dieron aviso a la Comisaría.

El señor Fernández Godí, que es obrero panadero, cuenta treinta y siete años y en Mayo próximo terminará la carrera de practicante. Asiste a las clases de San Carlos.

Hablando con el doctor Piga

Los periodistas hablaron esta mañana con el catedrático de Medicina legal, doctor Piga, quien les manifestó lo siguiente:

Esta noche salgo para Cádiz para tomar posesión de la cátedra, y la noche del mismo día emprenderé el regreso a Madrid, e inmediatamente me pondré de acuerdo con mis compañeros para proceder al examen de los restos.

Sería una ligereza en nosotros—agregó—hablar de los huesos y los huesos los que han de hallarse no los peritos. Nosotros nos limitamos a trasladar al Juzgado lo que lo huesos nos digan.

—¿Cuánto tiempo invertirá usted en emitir dictamen?—le preguntamos.

—Quizá un mes, quizá más; desde luego dentro de ocho días tendrá el juez un avance del dictamen definitivo que podrá servir para seguir sus actuaciones.

El estado de la Comisaría—Noticias

Ha sido enviado al Juzgado el atestado de la Comisaría, en el que constan las declaraciones de los cinco de la calle Hilarion Esclava de los inmediatos sobre el examen de los restos, en forma en que aparecieron los restos y otras particularidades de interés.

Han sido enviados al depósito judicial, para su análisis, todos los objetos hallados.

Se asegura que en el interior de la bota ha sido encontrado un calcetín negro, cuyo color no corresponde a los que llevaba María del Val, de las desaparecidas a quien se supone corresponde la botita, llevada por ella a la casa de su madre.

También han hablado los periodistas con el doctor Pombo, después de haber éste visitado el Depósito judicial con objeto de numerar los referentes restos encontrados, para ulterior clasificación.

Según se tiene un numeroso público en la calle Cea Bermúdez. Los periodistas comentando y discutiendo el color sobre el resultado de los hallazgos.

Las visitas a las madres de las niñas desaparecidas siguen siendo numerosas, y las pobres mujeres para aliviar el dolor que estas niñas ocasionan, han decidido ir a primirlas, y con tal fin se ausentan de sus casas desde bien temprano regresando hasta que ya el público ha desaparecido de aquellos alrededores.

El Juzgado ha recibido un escrito de la Comisaría en el que se han constar las manifestaciones de los vecinos de la barriada, asegurando que hace cuatro años los terrenos existentes en la calle Cea Bermúdez alcanzaban cuatro metros de altura, y que poco a poco fueron bajando los volqueteros con sus trabajos.

INTERESES SEVILLANOS

Condiciones que se consignan en la escritura de préstamo al Comité de la Exposición Ibero-Americana

En breve saldrán para Sevilla varios oficiales del Ejército chileno

Madrid 21.—En la escritura de préstamo de dieciocho millones de pesetas al Comité Ibero-Americano que ha de celebrarse en Sevilla, rmada hoy por el comisario regio y el Banco de Crédito Industrial, se consignan las siguientes condiciones:

El préstamo lo concede el Banco abriendo una cuenta de crédito para que la Comisaría Regia, con las debidas formalidades, pueda retirar hasta la suma de dieciocho millones de pesetas.

Las peticiones parciales habrán de ser formuladas con ocho días de anticipación.

La cantidad total será devuelta al terminar el Certamen, ó como plazo máximo el 31 de Diciembre de 1929.

Se establece un interés del 5,25 por ciento.

La Exposición pone como garantía su devolución todos los ingresos que obtenga con ocasión del Certamen, excepto los que pro-

duzcan la explotación del Hotel Alfonso XIII y los derribos, por ser estos puntos de ingreso que han servido como garantía para una operación análoga realizada por el Ayuntamiento sevillano.

Los ingresos de la Exposición que sirvan de garantía para la devolución del préstamo serán dedicados en primer lugar a la amortización de intereses y después a la devolución del capital prestado.

Se autoriza al Comité de la Exposición a que devuelva esta cantidad, por lo menos, en un plazo de un 80 por ciento, en bonos del Tesoro, para el fomento de la riqueza pública, que el Banco de Crédito Industrial se obliga a tomar a la par.

Cumplida la fecha de 31 de Diciembre de 1929, si no hubiera sido devuelta la cantidad ó faltase parte de ella por devolver, el Estado la abonaría al Banco.

Después de leída la escritura, cuyos principales extremos son los

que quedan consignados, todos los presentes al acto firmaron el documento notarial.

EL GOBERNADOR DE SEVILLA ALMUERZA CON DON ALFONSO

Madrid 21.—El comisario regio de la Exposición y gobernador civil de Sevilla almorzó en el Tiro de Pichón con Don Alfonso, quien le manifestó que entre el 15 y el 20 de Marzo se trasladará a dicha ciudad para asistir a la inauguración oficial del Hotel Alfonso XIII.

VARIOS OFICIALES CHILENOS VISITARAN A SEVILLA

Madrid 21.—Dentro de breves días llegarán a la corte seis oficiales del ejército chileno, que se trasladarán después a Sevilla para asistir al concurso hípico que habrá de celebrarse en dicha ciudad.

Los oficiales chilenos marcharán con sus caballos, que ya hace días llegaron a Madrid.

Si hay ocasión para ello, antes de marchar a la ciudad capital andaluza tomarán parte en algún acto hípico en Madrid.

En el hundimiento de un pesquero perezcan cinco tripulantes

Coruña 21.—Al regresar de sus faenas de pesca el vapor «Marcial», de la matrícula de este puerto, a causa de la niebla equivocó el rumbo, y al tratar de rectificarlo chocó contra una roca, causando una enorme vía de agua y yéndose al fondo rápidamente.

De los diez tripulantes que componían la tripulación perezcan cinco, salvándose los otros cinco a nado.

Entre las víctimas del siniestro se encuentra el patrón del barco, que permaneció en el puente, hundiéndose con la embarcación.

Los marineros, que lograron salvarse a nado, fueron recogidos por unos labriegos, que los condujeron a una alquería en un carro.

El choque se produjo en las inmediaciones del islote de San Pedro.

Las víctimas se llamaban: José María Bernádez, patrón; Domingo Crespo, maquinista; Francisco A Zapata, fogonero; Modesto Díaz y Jesús Acosta, marineros.

EL EXCENTRICO BANQUELLS ESTA DISPUESTO A TRABAJAR

Londres 21.—El famoso excéntrico Banquells, que a causa de un desvanecimiento producido por el exceso de trabajo, se hirió gravemente, hallase completamente reestablecido.

Los médicos calculan que podrá volver a actuar dentro de unos cuatro ó cinco años.

Una mujer herida por su amante

Añoche se produjo un formidable escándalo en una casa de mal vivir situada en la calle Atienza.

Un sujeto llamado Luis, cohecho de oficio, que mantenía relaciones íntimas con la encargada de la casa, Paula Indiana Bravo, de treinta años, agredió a ésta con una silla, dándole varios golpes en la cabeza.

La lesionada fué trasladada a la casa de socorro de San Lorenzo, donde los facultativos de guardia le apreciaron varias heridas contusas, reservándose el pronóstico de su estado.

El «valiente», que habita en la calle Ruiseñor, 5, se dió a la fuga.

DETERMINACIONES DE LA ASOCIACION DE MATADORES DE TOROS Y NOVILLOS

Rafael el Gallo, Palmeño, Mérida, Bulnes y otros diestros no podrán alternar con los pertenecientes a dicha entidad

Madrid 21.—El segundo número del «Boletín de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos», recientemente publicado, inserta varios interesantes acuerdos tomados por la expresada entidad.

Después de anunciar que se está organizando una corrida benéfica, para la que ya se han recibido valiosos ofrecimientos, hace relación de los expedientes de reclamación favorablemente resueltos por la entidad, y cuyo importe asciende a pesetas 150.000.

Agrega que actualmente se encuentran en entredicho, por haber faltado a sus compromisos, las plazas de Gandía, Alcoy, Aleira, Logroño, Ciudad Real, Tetuán de las Victorias y Elche, y que se está instruyendo expediente por idéntico motivo a las de Peñaranda de Braacamote, Mérida, Ribadavia, Toro y Almansa.

Da cuenta de que el total de socios que actualmente componen la entidad es de 272, divididos en la siguiente forma: 50 matadores de toros, 175 de novillos, ocho rejoneadores y 39 apoderados.

Hace constar el acuerdo adoptado por la Sociedad de dar de baja en sus listas a los matadores Rafael Gómez (Gallo), Julio Mendoza, Palmeño, Epifanio Bulnes, Latorre, Gil Tojar, Andrés Mérida y Gordillo, llamando la atención de las Empresas sobre estos nombres, ya que dichos diestros no podrán alternar con los pertenecientes a la Sociedad de Matadores de toros y novillos.

Otro de los acuerdos adoptados por la Sociedad es el de modificar los contratos actuales, habiéndose creado uno nuevo, que habrán de utilizar todos los socios.

Por último, el citado «Boletín» inserta una noticia dando cuenta de que la Asamblea Suprema de la Cruz Roja ha concedido la medalla de plata de la institución a los empresarios de la plaza de toros de Valencia, señores Cru, Corell y Bellido.

Asamblea local para enjugar el déficit que resultó de la corrida celebrada a beneficio de la misma en la plaza mencionada el 6 de Noviembre último.

DE TORERO A AUTOR

Sánchez Mejías va a estrenar una comedia, y si no logra con ella éxito, obsequiará al público con una tragedia que ya tiene entregada a Díaz de Mendoza

Madrid 21.—«El Imparcial» publica una entrevista con el ex torero Sánchez Mejías, quien ha declarado que no volverá a las lides taurinas.

Su opinión sobre el torero es que es mejor el que sabe dar a cada toro la lidia que requiere, sin que haya de esperar a que le salga su toro. Mientras esto suceda—dice—la acción está perdida.

Ha dicho que ya tiene admitida en Lara una comedia, que estrenará Thullier, en la que tiene gran fe. Se titula «Layas», que es el nombre del protagonista. En ella—dice Mejías—aborda un tema importante. Es un torero que se casa por amor con una aristócrata. Son felices, sin más que algunas pequeñas sombras de amargura, que saben

dominar. Todo los personajes cambian en el transcurso de la obra, menos el mozo de espadas, que es un hombre de una pieza. Y no me haga decir más—añade, dirigiéndose al reportero.

Tengo confianza en el éxito; pero si no le agrada al público, esperaré al estreno de una tragedia que le tengo entregada a Fernando Díaz de Mendoza.

También preparo una obra de crítica taurina que se titula «Contra los muertos», en la que me meto con el «Espartero» y con el valor a palo seco.

Yo, que he sido diputado por valiente, confieso que he sido héroe a la fuerza, y que mi concepto taurino y mis adiciones son jocosistas.

TEATRO CERVANTES

Homenaje a los hermanos Alvarez Quintero

Añoche se verificó en el teatro Cervantes la función de homenaje a los ilustres comediógrafos Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, iniciada por nuestro fraternal colega «El Liberal» de Madrid.

El teatro, brillantísimo, destacándose entre el público, muy distinguido y numeroso, bellísimas mujeres, cuya presencia no podía faltar tratándose de rendir tributo de admiración a los celebradísimos ingenios sevillanos que tan deliciosos tipos femeninos han creado en su dilatada labor dramática.

Se representó la comedia «El centenario», original de los ilustres hermanos, obteniendo Morano y sus huéspedes un estimable éxito de interpretación. El señor Morano, muy especialmente, realizó una labor finísima y justa, ponderando el «Papá Juan» con esa jugosa simpatía tan quinteriana.

Entre el segundo y tercer acto don José Luis Montoto leyó unas cuartillas elogiando la labor realizada por los hermanos Alvarez Quintero, haciendo resaltar en su trabajo el sevillanismo de los homenajeados.

El señor Montoto fué muy aplaudido al terminar la lectura de sus teresantísimas cuartillas.

Concluida la representación, público tributó cariñosos aplausos a los ilustres autores y a los intérpretes de «El centenario».

Robo de una cartera que contenía 1.800 pesetas y documentos de interés

En la Comisaría de Vigilancia presentase anoche don Ramiro Alvarez Belasdeguita denunciando que se habían sustraído, del bolsillo interior de la americana una cartera, conteniendo 1.800 pesetas en billetes de Banco, la cédula personal y otros documentos acreditativos de su profesión de ingeniero industrial, robando el tugar en que fue víctima del robo y el autor de éste.

Este número lo ha visitado la comen...